
บทท่ี 4 
ผลการวิเคราะหขอมูล 

 
 

การศึกษาเรื่องปจจัยสวนประสมการตลาด  ที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในกาตรวจการเขากันได
ของเลือดของโรงพยาบาลในเขตภาคเหนอื ไดแบงผลการวิเคราะหเปน 2 สวน โดยตอนที่ 1 เปนผล
การวิเคราะหของกลุมผูมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อ ไดแก หัวหนางานธนาคารเลือดหรือหัวหนา
กลุมงานชันสตูร และตอนที่ 2 เปนผลการวิเคราะหของกลุมผูใช ไดแก เจาหนาทีป่ฏิบัติการในงาน
ธนาคารเลือด  
 ตอนที่ 1  ในสวนผูมีอํานาจตดัสินใจไดแบงผลการวิเคราะหออกเปน 4 สวน คือ 

สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม      นําเสนอในรูปของตารางแจกแจงความถี ่
และรอยละ ประกอบดวย เพศ อายุ การศึกษาสูงสุด ประเภทโรงพยาบาลที่ทํางานอยู ตําแหนงหนาที่
ในองคกร การมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อน้ํายาในการตรวจเขากันไดของเลอืด ลักษณะการ
ตัดสินใจซื้อน้าํยาในการตรวจการเขากันไดของเลือด เจาหนาที่ในงานธนาคารเลือดมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจซื้อน้าํยาในการตรวจการเขากันไดของเลือด ประสบการณในการตัดสินใจซื้อน้ํายาในการ
ตรวจการเขากนัไดของเลือด และยี่หอน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดที่ซ้ือ (ตารางที่ 1-
ตารางที่ 10 ) 
 สวนที่  2  ปจจัยสวนประสมการตลาด  ทีม่ีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากนัไดของ
เลือดทั้ง 4 ดาน นําเสนอในรูปของตารางแจกแจงความถี่ รอยละและคาเฉลี่ย ประกอบดวย ปจจยั
ดานผลิตภัณฑ (Product) ปจจัยดานราคา (Price)ปจจยัดานการจดัจําหนาย (Place) และปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาด (Promotion)(ตารางที่ 11- ตารางที่ 14) 
 สวนที่ 3  ปญหาและขอเสนอแนะ   นําเสนอในรูปของตารางแจกแจงความถี่   รอยละ   และ
คาเฉลี่ย (ตารางที่ 15) 

สวนที ่ 4 ขอมูลเกี่ยวกับปจจยัสวนประสมการตลาด     ที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจ      
การเขากันไดของเลือด จําแนกตาม เพศ อายุ การศึกษาสูงสุด และ ประเภทโรงพยาบาลที่ทํางานอยู 
(ตารางที่ 16-  ตารางที่ 31) 
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ตอนที่ 2 ในสวนของผูใชไดแบงผลการวิเคราะหออกเปน 4 สวน คือ 

สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม      นําเสนอในรูปของตารางแจกแจงความถี ่
และรอยละ ประกอบดวย เพศ อายุ การศึกษาสูงสุด ประเภทโรงพยาบาลที่ทํางานอยู ตําแหนงหนาที่
ในองคกร ประสบการณในงานธนาคารเลือด และ ยี่หอน้ํายาในการตรวจการเขากนัไดของเลือดทีใ่ช 
(ตารางที่ 32-  ตารางที่ 38) 
 สวนที่ 2 ปจจยัสวนประสมการตลาด   ทีม่ีผลตอการใชน้ํายาในการตรวจการเขากนัไดของ
เลือด ทั้ง 3  ดาน นําเสนอในรูปของตารางแจกแจงความถี่ รอยละ และคาเฉลี่ย ประกอบดวย ปจจัย
ดานผลิตภัณฑ (Product) ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย (Place) และปจจยัดานการสงเสริม
การตลาด (Promotion) (ตารางที่ 39-  ตารางที่ 41) 

สวนที่ 3 ปญหาและขอเสนอแนะ   นําเสนอในรูปของตารางแจกแจงความถี่  รอยละ   และ
คาเฉลี่ย (ตารางที่ 42) 
 สวนที ่4 ขอมูลเกี่ยวกับปจจยัสวนประสมการตลาด   ทีม่ีผลตอการใชน้ํายาในการตรวจการ
เขากันไดของเลือด จําแนกตาม เพศ อายุ การศึกษาสงูสุด และ ประเภทโรงพยาบาลที่ทํางานอยู 
(ตารางที่ 43-  ตารางที่ 54) 
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ตอนที่ 1 ขอมูลจากผูมีอํานาจตัดสินใจซื้อ 
สวนท่ี 1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตดัสินใจซื้อ จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 25 48.1 
หญิง 27 51.9 
รวม 52                     100.0 

 
 จากตารางที ่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิงคดิเปนรอยละ 51.9 และเปนเพศชาย
คิดเปนรอยละ 48.1   
 
ตารางที่ 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตดัสินใจซื้อ จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
20-30 ป 8 15.4 
31-40 ป 22 42.3 
41-50 ป 14 26.9 

50 ปขึ้นไป 8 15.4 
รวม                        52                     100.0 

 
จากตารางที ่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 31-40 ป คิดเปนรอยละ 42.3 รองลงมาคือ 

อายุ 41-50 ปคิดเปนรอยละ 26.9 สวนอายุ 20-30 ป และอายุ 50  ปขึ้นไปเทากัน คิดเปนรอยละ 15.4 
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ตารางที่ 4  แสดงจํานวนและรอยละของ ผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตัดสินใจซื้อ จาํแนกตาม
การศึกษาสูงสดุ 
 

การศึกษาสูงสดุ จํานวน รอยละ 
อนุปริญญา 3 5.8 
ปริญญาตรี 42 80.8 

สูงกวาปริญญาตรี 7 13.4 
รวม 52 100.0 

 
 จากตารางที่ 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 
80.8 รองลงมาคือ สูงกวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 13.4 และระดับอนปุริญญา คิดเปนรอยละ 5.8 
 
ตารางที่ 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตดัสินใจซื้อ จําแนกตาม
ประเภทโรงพยาบาล 
 

ประเภทโรงพยาบาล จํานวน รอยละ 
โรงพยาบาลเอกชน 13 25.0 
โรงพยาบาลรัฐบาล 39 75.0 

รวม 52 100.0 
 

จากตารางที ่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามทํางานในโรงพยาบาลรัฐบาล คิดเปนรอยละ 75.0 
และทํางานในโรงพยาบาลเอกชน คิดเปนรอยละ 25.0 
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ตารางที่ 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตดัสินใจซื้อ จําแนกตาม
ตําแหนงหนาที่ในองคกร 
 

ตําแหนงหนาที่ในองคกร จํานวน รอยละ 
หัวหนางานชนัสูตรของโรงพยาบาล 30 57.7 

หัวหนางานธนาคารเลือด 22 42.3 
รวม 52 100.0 

 
จากตารางที ่ 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนหวัหนาชันสูตรของโรงพยาบาล  คิดเปน         

รอยละ 57.7 และเปนหวัหนางานธนาคารเลือดคิดเปนรอยละ 42.3 
 

ตารางที่ 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตดัสินใจซื้อ จําแนกตามการมี
อํานาจในการตัดสินใจซื้อน้าํยาในการตรวจการเขากันไดของเลือด 
 
การมีอํานาจในการตัดสนิใจซื้อน้ํายา จํานวน รอยละ 

มี 52 100.0 
ไมมี 0 0.0 
รวม 52 100.0 

 
จากตารางที ่ 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้งหมดมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อน้ํายาในการ

ตรวจการเขากนัไดของเลือด คิดเปนรอยละ 100.0 
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ตารางที่ 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตดัสินใจซื้อ จําแนกตาม
ลักษณะในการตัดสินใจซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากนัไดของเลือด 
 
ลักษณะในการตัดสินใจซื้อน้ํายา จํานวน รอยละ 

สามารถตัดสินใจไดเอง 13 25.0 
ตองมีคณะกรรมการรวม 39 75.0 

รวม 52 100.0 
 

จากตารางที ่ 8 พบวาตองมีคณะกรรมการรวมในการตัดสินใจ คิดเปนรอยละ 75.0 และ
สามารถตัดสินใจไดเองคิดเปนรอยละ 25.0 
 
ตารางที่ 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตดัสินใจซื้อ จําแนกตามการที่
เจาหนาทีใ่นงาน ธนาคารเลือดมีผลตอการตัดสินใจซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของ
ผูตอบแบบสอบถาม 
 
เจาหนาท่ีในงานธนาคารเลือดมีผลตอ

การตัดสินใจซื้อน้ํายา จํานวน รอยละ 

มี 50 96.2 
ไมมี 2 3.8 
รวม 52 100.0 

 
จากตารางที ่ 9 พบวาเจาหนาทีใ่นงานธนาคารเลือดมีผลตอการตัดสินใจซื้อน้ํายาในการ

ตรวจการเขากนัไดของเลือด คิดเปนรอยละ 96.2 และไมมีผลตอการตัดสินใจซื้อน้าํยาในการตรวจ
การเขากันไดของเลือด คิดเปนรอยละ 3.8 
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ตารางที่ 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตัดสินใจซื้อ จําแนกตาม
ประสบการณในการตัดสนิใจซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลอืด 
 
ประสบการณในการตัดสนิใจ     

ซ้ือน้ํายา จํานวน รอยละ 

นอยกวา 1 ป 1 1.9 
1-5 ป 14 26.9 
6-10 ป 17 32.7 

มากกวา 10 ป 20 38.5 
รวม 52 100.0 

 
จากตารางที ่ 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีประสบการณในการตัดสินใจซื้อน้ํายาในการ

ตรวจการเขากนัไดของเลือดมากกวา 10 ป  คิดเปนรอยละ 38.5  รองลงมาคือ 6-10 ป คิดเปนรอยละ 
32.7  1-5 ป คิดเปนรอยละ 26.9  นอยกวา 1 ป คิดเปนรอยละ 1.9 
 
ตารางที่ 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตัดสินใจซื้อ จําแนกตาม
บริษัทที่จําหนายน้ํายาในการตรวจการเขากนัไดของเลือดจากแตละบริษทั (เลือกตอบไดมากกวา 1 
ขอ) 
 

บริษัท จํานวน รอยละ 
DiaMed S.E.A. Limited(DiaMed) 23 44.2 

Blood Transfusion  Service Limited(BTS) 8 15.4 
Clinical Diagnotic Limited(Clinag) 3 5.8 

สภากาชาดไทย 39 75.0 
อ่ืนๆ 4 7.7 

 
จากตารางที่ 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามไดซ้ือน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือด

จากสภากาชาดไทย คิดเปนรอยละ 75.0  รองลงมาคือบริษัท DiaMed S.E.A. Limited (DiaMed)           
คิดเปนรอยละ 44.2 บริษัท Blood Transfusion  Service Limited(BTS) คิดเปนรอยละ 15.4  บริษทั 
Clinical Diagnotic Limited (Clinag) คิดเปนรอยละ 5.8 และจากบริษัทอื่น ๆ คิดเปนรอยละ 7.7 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับปจจยัสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการ เขากันได 
               ของเลือดของโรงพยาบาลในเขตภาคเหนือ 
 
ตารางที่ 12 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตดัสินใจซื้อ 
จําแนกตามปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานผลิตภณัฑ ที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการ
เขากันได ของเลือดของโรงพยาบาลในเขตภาคเหนือ 
 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉล่ีย 
ความสําคัญ 

ยี่หอของผลิตภัณฑ - 26 
(50.0) 

26 
(50.0) 

- - 13 3.50 
(มาก) 

ผลิตภัณฑมีคณุภาพได
มาตรฐานตามที่ AABB 
กําหนดไว 

25 
(48.1) 

27 
(51.9) 

- - - 4 4.48 
(มาก) 

ผลิตภัณฑมีหลายชนิดให
เลือก 

9 
(17.3) 

19 
(36.5) 

15 
(28.8) 

- 9 
(17.3) 

14 3.37 
(ปานกลาง) 

ผลิตภัณฑมีคณุภาพสูง 39 
(75.0) 

12 
(23.1) 

1 
(1.9) 

- - 3 4.73 
(มากที่สุด) 

ใหผลการทดสอบที่ถูกตอง
ในการทดสอบแตละครั้ง 

40 
(76.9) 

11 
(21.2) 

1 
(1.9) 

- - 2 4.75 
(มากที่สุด) 

สามารถอานปฏิกิริยาที่
เกิดขึ้นไดอยางชัดเจน 

44 
(84.6) 

7 
(13.5) 

1 
(1.9) 

- - 1 4.83 
(มากที่สุด) 

ใชเวลาในการทดสอบนอย 16 
(30.8) 

31 
(59.6) 

5 
(9.6) 

- - 7 4.21 
(มาก) 

อุปกรณประกอบการใช
งานไมยุงยากซักซอน 

7 
(13.5) 

32 
(61.5) 

13 
(25.0) 

- - 10 3.88 
(มาก) 

สามารถทําการทดสอบได
หลายๆตัวอยางในครั้งเดยีว 
 

7 
(13.5) 

22 
(42.3) 

23 
(44.2) 

- - 12 3.69 
(มาก) 
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ตารางที่ 12 (ตอ) 
 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉล่ีย 
ความสําคัญ 

สามารถทําการทดสอบกับ
ตัวอยางที่มีปริมาณนอยได 

7 
(13.5) 

30 
(57.7) 

15 
(28.8) 

- - 11 3.85 
(มาก) 

มีการรับเปลี่ยนสินคาหาก
เกิดความเสียหาย 

23 
(44.2) 

14 
(27.0) 

15 
(28.8) 

- - 8 4.15 
(มาก) 

สามารถเก็บรักษาไวได
นานโดยไมเสือ่มคุณภาพ 

30 
(57.7) 

17 
(32.7) 

5 
(9.6) 

- - 4 4.48 
(มาก) 

มีบริการหลังการขายที่ด ี 26 
(50.0) 

21 
(40.4) 

5 
(9.6) 

- - 6 4.40 
(มาก) 

บริษัทที่จําหนายเปนที่
เชื่อถือของลูกคา 

16 
(30.8) 

27 
(51.9) 

9 
(17.3) 

- - 9 4.13 
(มาก) 

คาเฉล่ีย (รวม) 3.86 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัโดยรวมตอปจจัยของสวนประสม

ทางการตลาดดานผลิตภัณฑอยูในระดับทีม่าก (คาเฉลี่ย 3.86) โดยผูตอบแบบสอบถามใหความ 
สําคัญตอปจจัยยอยระดับมากที่สุด ไดแก สามารถอานปฏิกิริยาที่เกดิขึ้นไดอยางชดัเจน (คาเฉลี่ย 
4.83) ใหผลการทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบแตละครั้ง (คาเฉลี่ย4.75) ผลิตภัณฑมีคุณภาพสูง
(คาเฉลี่ย 4.73) ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ผลิตภณัฑมี
คุณภาพไดมาตรฐานตามที ่ AABB กําหนดไว (คาเฉลี่ย 4.48) สามารถเก็บรักษาไวไดนานโดย           
ไมเสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.48) มีบริการหลังการขายที่ดี (คาเฉลี่ย 4.40) ใชเวลาในการทดสอบนอย 
(คาเฉลี่ย 4.21) มีการรับเปลี่ยนสินคาหากเกิดความเสียหาย (คาเฉลี่ย 4.15) บริษัทที่จําหนายเปนที่
เชื่อถือของลูกคา (คาเฉลี่ย 4.13) อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซักซอน (คาเฉลี่ย 3.88) 
สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางที่มีปริมาณนอยได (คาเฉลี่ย 3.85) สามารถทําการทดสอบได
หลาย ๆ ตัวอยางในครั้งเดียว (คาเฉลี่ย 3.69)  ยี่หอของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.50) ตามลําดับ และ
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ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ผลิตภัณฑมีหลายชนิดให
เลือก (คาเฉลี่ย 3.37) 
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ตารางที่ 13 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตดัสินใจซื้อ 
จําแนกตามปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานราคา ทีม่ีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากนั
ไดของเลือดของโรงพยาบาลในเขตภาคเหนือ 
 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานราคา มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

ลําดับท่ี คาเฉล่ีย 
ความสําคัญ 

ราคาถูก ตนทุนตอหนวย
ไมแพง 

24 
(46.2) 

16 
(30.8) 

12 
(23.1) 

- - 1 4.23 
(มาก) 

ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ 

14 
(26.9) 

33 
(63.5) 

5 
(9.6) 

- - 2 4.17 
(มาก) 

ราคาเปนมาตรฐาน
เทากันหมดทกุที่ 

1 
(1.9) 

24 
(46.2) 

26 
(50.0) 

1 
(1.9) 

- 3 3.48 
(ปานกลาง) 

การมีสวนลดพิเศษให 5 
(9.6) 

15 
(28.8) 

24 
(46.2) 

8 
(15.4) 

- 4 3.33 
(ปานกลาง) 

มีการใหเครดติในการ
ชําระเงิน 

5 
(9.6) 

18 
(34.6) 

12 
(23.1) 

10 
(19.2) 

7 
(13.5) 

5 3.08 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ีย (รวม) 3.66 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัโดยรวมตอปจจัยของสวนประสม

ทางการตลาดดานราคาอยูในระดับที่มาก (คาเฉลี่ย 3.66) โดยผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญั
ระดับมากตอปจจัยยอยไดแกราคาถูกตนทนุตอหนวยไมแพง (คาเฉลีย่ 4.23) ราคาเหมาะสมกบั
คุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.17) ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัระดับปานกลาง ไดแก ราคา
เปนมาตรฐานเทากันหมดทุกที่ (คาเฉลี่ย 3.48) การมีสวนลดพิเศษให  (คาเฉลี่ย 3.33) มีการใหเครดติ
ในการชําระเงนิ (คาเฉลี่ย 3.08) 
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ตารางที่ 14 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตดัสินใจซื้อ 
จําแนกตามปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานชองทางจัดจําหนาย ที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการ
ตรวจการเขากนัไดของเลือดของโรงพยาบาลในเขตภาคเหนือ 
 

ระดับความสําคัญ ปจจัยดานชองทางจัด
จําหนาย มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

ลําดับท่ี คาเฉล่ีย 
ความสําคัญ 

กระบวนการสัง่ซื้อไม
ยุงยาก 

4 
(7.7) 

38 
(73.1) 

10 
(19.2) 

- - 5 3.88 
(มาก) 

สามารถสั่งซื้อสินคาได
หลายทาง เชน Internet 
Fax ,โทรศัพท 

9 
(17.3) 

32 
(61.5) 

11 
(21.2) 

- - 4 3.96 
(มาก) 

มีบริการจัดสงรวดเร็ว
และตรงเวลา 

19 
(36.5) 

27 
(52.0) 

6 
(11.5) 

- - 2 4.25 
(มาก) 

การขนสงไมทําใหน้ํายา
เสื่อมคุณภาพ 

40 
(76.9) 

7 
(13.5) 

5 
(9.6) 

- - 1 4.67 
(มากที่สุด) 

สามารถติดตอส่ังซื้อ
สินคากับผูแทนหรือ
บริษัทไดสะดวก 

19 
(36.5) 

27 
(52.0) 

6 
(11.5) 

- - 2 4.25 
(มาก) 

คาเฉลี่ย (รวม) 4.20 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 14  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัโดยรวมตอปจจัยของสวนประสม

ทางการตลาดดานชองทางจดัจําหนายอยูในระดับที่มาก (คาเฉลี่ย 4.20) โดยผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญระดับมากที่สุดตอปจจัยยอย ไดแก การขนสงไมทําใหน้ํายาเสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.67) 
และปจจยัยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก ไดแก มีบริการจัดสงรวดเร็วและ          
ตรงเวลา (คาเฉลี่ย 4.25)  สามารถติดตอส่ังซื้อสินคากับผูแทนหรอืบริษัทไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.25)   
สามารถสั่งซื้อสินคาไดหลายทาง เชน Internet Fax โทรศัพท (คาเฉลี่ย 3.96) กระบวนการสั่งซื้อ          
ไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 3.88) 
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ตารางที่ 15 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตดัสินใจซื้อ 
จําแนกตามปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการ
ตรวจการเขากนัไดของเลือดของโรงพยาบาลในเขตภาคเหนือ 

 
ระดับความสําคัญ ปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด 
มาก
ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉล่ีย 
ความสําคัญ 

มีการลงโฆษณาในวารสารทาง
การแพทย 

- 14 
(27.0) 

32 
(61.5) 

6 
(11.5) 

- 12 3.15 
(ปานกลาง) 

มีการจัดประชมุทางวิชาการเพื่อ
นําเสนอความรูเกี่ยวกับ 
ผลิตภัณฑโดยเชิญวิทยากรที่มี
ชื่อเสียงมาบรรยาย 

- 32 
(61.5) 

20 
(38.5) 

- - 8 3.62 
(มาก) 

สนับสนุนใหเจาหนาที่
หองปฏิบัติการและผูที่เกี่ยวของ
เขารวมประชมุ  

4 
(7.7) 

38 
(73.1) 

10 
(19.2) 

- - 3 3.88 
(มาก) 

มีการรวมออกราน(Booth) และ
จัดกิจกรรมในงานประชุมตางๆ 

- 20 
(38.5) 

32 
(61.5) 

- - 10 3.38 
(ปานกลาง) 

มีบทความหรอืรายงานการใชที่
ตีพิมพในวารสารทางการแพทย
ทั้งในและตางประเทศที่เชื่อถือ
ได 

- 42 
(80.8) 

10 
(19.2) 

- - 6 3.81 
(มาก) 

มีการใหสวนลดแกลูกคา - 27 
(51.9) 

25 
(48.1) 

- - 9 3.52 
(มาก) 

มีการแจกของชํารวย เชน 
ปากกา แกวน้าํ กระดาษโนต 

2 
(3.8) 

15 
(28.8) 

16 
(30.8) 

12 
(23.1) 

7 
(13.5) 

13 2.87 
(ปานกลาง) 

มีการใหขอมูลขอดี และ ขอเสีย
ของผลิตภัณฑ 

11 
(21.2) 

33 
(63.4) 

8 
(15.4) 

- - 2 4.06 
(มาก) 
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ตารางที่ 15 (ตอ) 
 

ระดับความสําคัญ ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

มาก
ท่ีสุด มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉล่ีย 
ความสําคัญ 

มีเอกสารอธิบายถึงหลักการ
และวิธีการใชสินคาอยาง
ละเอียด 

14 
(26.9) 

34 
(65.4) 

4 
(7.7) 

- - 1 4.19 
(มาก) 

ผูแทนมีบุคลิกลักษณะ และ
กริยามารยาทที่ดี 

1 
(1.9) 

34 
(65.4) 

17 
(32.7) 

- - 7 3.69 
(มาก) 

ความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคา
ของผูแทน 

2 
(3.8) 

40 
(77.0) 

10 
(19.2) 

- - 4 3.85 
(มาก) 

ผูแทนสามารถใหบริการและ 
แกไขปญหาใหลูกคาได 

5 
(9.6) 

33 
(63.5) 

14 
(26.9) 

- - 5 3.83 
(มาก) 

ผูแทนมีความสนิทสนมคุนเคย
กับลูกคา 

2 
(3.8) 

25 
(48.1) 

18 
(34.6) 

- 7 
(13.5) 

11 3.29 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ีย (รวม) 3.63 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัโดยรวมตอปจจัยของสวนประสม

ทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาดอยูในระดับที่มาก (คาเฉลี่ย 3.63) โดยผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคญัระดับมากตอปจจัยยอย ไดแก มเีอกสารอธิบายถึงหลักการและวิธีการใชสินคาอยาง
ละเอียด (คาเฉลี่ย 4.19) มีการใหขอมูลขอดี และขอเสียของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.06)  สนับสนุนให
เจาหนาทีห่องปฏิบัติการและผูที่เกี่ยวของเขารวมประชุม (คาเฉลี่ย 3.88) ความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคา
ของผูแทน (คาเฉลี่ย 3.85) ผูแทนสามารถใหบริการและแกไขปญหาใหลูกคาได (คาเฉลี่ย 3.83) มี
บทความ หรือรายงานการใชที่ตีพิมพในวารสารทางการแพทยทั้งในและตางประเทศที่เชื่อถือได
(คาเฉลี่ย 3.81) ผูแทนมีบุคลิกลักษณะ และกริยามารยาทที่ดี (คาเฉลี่ย 3.69) มีการจัดประชุมทาง
วิชาการเพื่อนําเสนอความรูเกีย่วกับผลิตภัณฑโดยเชิญวิทยากรที่มีชื่อเสยีงมาบรรยาย (คาเฉลี่ย 3.62)  
มีการใหสวนลดแกลูกคา (คาเฉลี่ย 3.52) ตามลําดับ และปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก มีการรวมออกราน (Booth) และจดักิจกรรมในงานประชุมตาง ๆ 
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(คาเฉลี่ย 3.38) ผูแทนมีความสนิทสนมคุนเคยกับลูกคา (คาเฉลี่ย 3.29) มีการลงโฆษณาในวารสาร
ทางการแพทย (คาเฉลี่ย 3.15)  มีการแจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้าํ กระดาษโนต (คาเฉลี่ย 2.87) 
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สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของ 
โรงพยาบาลในเขตภาคเหนอื 

  
ตารางที่ 16 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตดัสินใจซื้อ 
จําแนกตามปญหาที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลในเขต
ภาคเหนือ 
 

ระดับความสําคัญ 
ปญหา มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

ลําดับท่ี คาเฉล่ีย 
ความสําคัญ 

น้ํายาไมมีประสิทธิภาพ
ในการตรวจทีด่ีพอ 

38 
(73.1) 

12 
(23.1) 

2 
(3.8) 

- - 1 4.69 
(มากที่สุด) 

น้ํายาทําใหเกดิผลการ
ตรวจที่ผิดพลาด 

38 
(73.1) 

12 
(23.1) 

2 
(3.8) 

- - 1 4.69 
(มากที่สุด) 

น้ํายามีราคาสูง 11 
(21.2) 

33 
(63.4) 

8 
(15.4) 

- - 3 4.06 
(มาก) 

ขาดเอกสารแนบอธิบาย
การใช 

9 
(17.3) 

28 
(53.9) 

10 
(19.2) 

5 
(9.6) 

- 7 3.76 
(มาก) 

มีชองทางในการสั่งซื้อ
สินคานอย 

- 
 

22 
(42.3) 

27 
(51.9) 

3 
(5.8) 

- 10 3.37 
(ปานกลาง) 

ความไมสะดวกในการ
ติดตอกับผูแทนขายหรือ
บริษัท 

7 
(13.5) 

31 
(59.6) 

12 
(23.1) 

2 
(3.8) 

- 6 3.83 
(มาก) 

บริษัทจัดสงน้าํยาใหชา
กวากําหนด 

6 
(11.5) 

21 
(40.4) 

24 
(46.2) 

1 
(1.9) 

- 8 3.62 
(มาก) 

ความไมสม่ําเสมอของ
ผูแทนขาย 

1 
(1.9) 

30 
(57.7) 

19 
(36.6) 

2 
(3.8) 

- 9 3.58 
(มาก) 

ขาดการสนับสนุนเรื่อง
วิชาการจากบริษัทที่จัด
จําหนาย 

4 
(7.7) 

37 
(71.2) 

10 
(19.2) 

1 
(1.9) 

- 5 3.85 
(มาก) 
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ตารางที่ 16 (ตอ) 
 

ระดับความสําคัญ 
ปญหา มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

ลําดับท่ี คาเฉล่ีย 
ความสําคัญ 

ผูแทนขายมุงแตจะให
ขอมูลเพื่อการขายเทานั้น 

1 
(1.9) 

18 
(34.6) 

31 
(59.7) 

2 
(3.8) 

- 11 3.35 
(ปานกลาง) 

ผูแทนขายไมสามารถ
ตอบขอซักถามได 

10 
(19.2) 

30 
(57.7) 

10 
(19.3) 

2 
(3.8) 

- 4 3.92 
(มาก) 

คาเฉล่ีย (รวม) 3.88 
(มาก) 

 
จากตารางที ่ 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหปญหาที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจ         

การเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลในเขตภาคเหนอือยูในระดับที่มาก (คาเฉลีย่ 3.88) โดยปญหา
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดบัมากที่สุด ไดแก น้ํายาไมมีประสิทธิภาพในการ
ตรวจที่ดีพอ (คาเฉลี่ย 4.69) น้ํายาทําใหเกดิผลการตรวจที่ผิดพลาด (คาเฉลี่ย 4.69) รองลงมาปญหา           
ที่มีผลตอการซื้อน้ํายาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก น้ํายามีราคาสูง 
(คาเฉลี่ย 4.06) ผูแทนขายไมสามารถตอบขอซักถามได (คาเฉลี่ย 3.92) ขาดการสนับสนุนเรื่อง
วิชาการจากบริษัทที่จัดจําหนาย (คาเฉลีย่ 3.85) ความไมสะดวกในการติดตอกบัผูแทนขายหรือ
บริษัท (คาเฉลี่ย 3.83) ขาดเอกสารแนบอธิบายการใช (คาเฉลี่ย 3.76) บริษัทจัดสงน้ํายาใหชากวา
กําหนด (คาเฉลี่ย3.62 ) ความไมสม่ําเสมอของผูแทนขาย (คาเฉลี่ย 3.58)  และปญหาที่มีผลตอการซื้อ
น้ํายาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดบัปานกลาง ไดแก มีชองทางในการสั่งซื้อสินคา
นอย (คาเฉลี่ย 3.37)  ผูแทนขายมุงแตจะใหขอมูลเพื่อการขายเทานั้น (คาเฉลี่ย 3.35) 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 32

สวนท่ี 4  ขอมูลเกี่ยวกับปจจยัสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากันได 
               ของเลือดของโรงพยาบาลในเขตภาคเหนือ จําแนกตาม เพศ อายุ การศึกษาสูงสุด และ 
               ประเภทโรงพยาบาล 
 
ตารางที่ 17 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตดัสินใจซื้อ ตาม
ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลใน
เขตภาคเหนือ จําแนกตามเพศ 

 
เพศของผูตอบแบบสอบถาม 
ชาย หญิง 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
ยี่หอของผลิตภัณฑ 3.52 มาก 3.48 ปาน

กลาง 
ผลิตภัณฑมีคณุภาพไดมาตรฐานตามที่ AABB 
กําหนดไว 

4.40 มาก 4.55 มาก
ที่สุด 

ผลิตภัณฑมีหลายชนิดใหเลือก 3.32 ปานกลาง 3.41 ปาน
กลาง 

ผลิตภัณฑมีคณุภาพสูง 4.88 มากที่สุด 4.59 มาก
ที่สุด 

ใหผลการทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบแต
ละครั้ง 

4.80 มากที่สุด 4.70 มาก
ที่สุด 

สามารถอานปฏิกิริยาที่เกิดขึน้ไดอยางชดัเจน 4.92 มากที่สุด 4.74 มาก
ที่สุด 

ใชเวลาในการทดสอบนอย 4.28 มาก 4.15 มาก 
อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซักซอน 3.88 มาก 3.89 มาก 
สามารถทําการทดสอบไดหลายๆตัวอยางใน
คร้ังเดียว 

3.68 มาก 3.70 มาก 

สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางที่มีปริมาณ
นอยได 

3.80 มาก 3.89 มาก 

มีการรับเปลี่ยนสินคาหากเกดิความเสียหาย 4.16 มาก 4.15 มาก 
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ตารางที่ 17 (ตอ) 
 

เพศของผูตอบแบบสอบถาม 
ชาย หญิง 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
สามารถเก็บรักษาไวไดนานโดยไมเสื่อม
คุณภาพ 

4.64 มากที่สุด 4.33 มาก 

มีบริการหลังการขายที่ด ี 4.60 มากที่สุด 4.22 มาก 
บริษัทที่จําหนายเปนที่เชื่อถือของลูกคา 4.36 มาก 3.92 มาก 
คาเฉล่ีย (รวม) 4.23 มาก 4.12 มาก 

 
จากตารางที ่ 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและหญงิใหความสําคญักับปจจัย             

สวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ยชาย 4.23 และหญงิ 4.12) 
ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคญัตอปจจัยยอยในระดับมากที่สุด ไดแก สามารถ

อานปฏิกิริยาทีเ่กิดขึ้นไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.92) ผลิตภัณฑมีคณุภาพสูง  (คาเฉลี่ย 4.88) ใหผล
การทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบแตละครั้ง (คาเฉลี่ย 4.80) สามารถเก็บรักษาไวไดนานโดยไม
เสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.64) ปจจยัยอยที่ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก  ผลิตภณัฑมีคุณภาพไดมาตรฐานตามที่ AABB กําหนดไว (คาเฉลี่ย 4.40) บริษัทที่จําหนาย
เปนที่เชื่อถือของลูกคา (คาเฉลี่ย 4.36) ใชเวลาในการทดสอบนอย (คาเฉลี่ย 4.28) มีการรับเปลี่ยน
สินคาหากเกดิความเสียหาย (คาเฉลี่ย 4.16) อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซักซอน (คาเฉลี่ย 
3.88) สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางทีม่ีปริมาณนอยได (คาเฉลี่ย 3.80) สามารถทําการทดสอบ
ไดหลาย ๆ ตวัอยางในครั้งเดียว (คาเฉลี่ย 3.68) ยี่หอของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.52) สวนปจจัยยอย 
ที่ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคญัระดับปานกลาง ไดแก ผลิตภัณฑมหีลายชนิดใหเลือก 
(คาเฉลี่ย 3.32) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคญัตอปจจัยยอยในระดับมากที่สุด ไดแก สามารถ
อานปฏิกิริยาทีเ่กิดขึ้นไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.74) ผลิตภัณฑมีคณุภาพสูง (คาเฉลี่ย 4.70)  ใหผล
การทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบแตละครั้ง (คาเฉลี่ย 4.59) ผลิตภัณฑมีคณุภาพไดมาตรฐาน
ตามที่ AABB กําหนดไว (คาเฉลี่ย 4.55) ปจจัยยอยทีผู่ตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคญั         
ในระดบัมาก ไดแก  สามารถเก็บรักษาไวไดนานโดยไมเสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.33) มีบริการหลัง
การขายที่ด ี (คาเฉลี่ย 4.22) ใชเวลาในการทดสอบนอย (คาเฉลี่ย 4.15) มีการรับเปลี่ยนสินคาหาก

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 34

เกิดความเสียหาย (คาเฉลี่ย 4.15) บริษัทที่จําหนายเปนที่เชื่อถือของลูกคา (คาเฉลี่ย 3.92) อุปกรณ
ประกอบการใชงานไมยุงยากซักซอน (คาเฉลี่ย 3.89) สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางที่มีปริมาณ
นอยได (คาเฉลี่ย 3.89) สามารถทําการทดสอบไดหลาย ๆ ตัวอยางในครั้งเดยีว (คาเฉลี่ย 3.70)  
สวนปจจยัยอยที่ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก ยีห่อของ
ผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.48) ผลิตภัณฑมีหลายชนิดใหเลือก (คาเฉลี่ย 3.41) 
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ตารางที่ 18 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตัดสนิใจซื้อ ตาม
ปจจัยดานราคาที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลในเขต
ภาคเหนือ   จําแนกตามเพศ 
 

เพศของผูตอบแบบสอบถาม 
ชาย หญิง 

 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
ราคาถูก ตนทุนตอหนวยไมแพง 4.44 มาก 4.04 มาก 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.32 มาก 4.04 มาก 
ราคาเปนมาตรฐานเทากนัหมดทุกที ่ 3.48 ปานกลาง 3.48 ปานกลาง 
การมีสวนลดพิเศษให 3.44 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง 
มีการใหเครดติในการชําระเงิน 3.16 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 
คาเฉล่ีย (รวม) 3.77 มาก 3.56 มาก 
 
 จากตารางที ่ 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและหญงิใหความสําคญักับปจจัย        
สวนประสมการตลาดดานราคาโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ยชาย 3.77 และหญิง 3.56)  

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคญัตอปจจัยยอยในระดับมาก ไดแก ราคาถูก 
ตนทุนตอหนวยไมแพง (คาเฉลี่ย 4.44)  ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.32) ปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก ราคาเปนมาตรฐานเทากันหมดทุกที ่
(คาเฉลี่ย 3.48) การมีสวนลดพิเศษให (คาเฉลี่ย 3.44) มีการใหเครดิตในการชําระเงนิ (คาเฉลี่ย 3.16)  

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคญัตอปจจัยยอยในระดับมาก ไดแก ราคาถูก 
ตนทุนตอหนวยไมแพง (คาเฉลี่ย 4.04)  ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.04) ปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก ราคาเปนมาตรฐานเทากันหมดทุกที่ 
(คาเฉลี่ย 3.48) การมีสวนลดพิเศษให (คาเฉลี่ย 3.22) มีการใหเครดิตในการชําระเงนิ (คาเฉลี่ย 3.00)  
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ตารางที่ 19 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตัดสนิใจซื้อ ตาม
ปจจัยดานชองทางจัดจําหนายที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของ
โรงพยาบาลในเขตภาคเหนอื จําแนกตามเพศ 
 

เพศของผูตอบแบบสอบถาม 
ชาย หญิง 

 
ปจจัยดานชองทางจัดจําหนาย 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
กระบวนการสัง่ซื้อไมยุงยาก 3.96 มาก 3.81 มาก 
สามารถสั่งซื้อสินคาไดหลายทาง เชน 
Internet Fax โทรศัพท 

4.08 มาก 3.85 มาก 

มีบริการจัดสงรวดเร็วและตรงเวลา 4.28 มาก 4.22 มาก 
การขนสงไมทําใหน้ํายาเสือ่มคุณภาพ 4.80 มากที่สุด 4.56 มากที่สุด 
สามารถติดตอส่ังซื้อสินคากับผูแทนหรือ
บริษัทไดสะดวก 

4.36 มาก 4.15 มาก 

คาเฉล่ีย (รวม) 4.30 มาก 4.12 มาก 
 
 จากตารางที ่ 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและหญงิใหความสําคญักับปจจัย            
สวนประสมการตลาดดานชองทางจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ยชาย 4.30 และหญงิ 
4.12)  

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคญัตอปจจัยยอยในระดับมากที่สุด ไดแก การ
ขนสงไมทําใหน้ํายาเสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.80) ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามเพศชายให
ความสําคัญระดับมาก ไดแก สามารถติดตอส่ังซื้อสินคากับผูแทนหรือบริษัทไดสะดวก (คาเฉลี่ย 
4.36) มีบริการจัดสงรวดเรว็และตรงเวลา (คาเฉลี่ย 4.28) สามารถสั่งซื้อสินคาไดหลายทาง เชน 
Internet Faxโทรศัพท (คาเฉลี่ย 4.08) กระบวนการสั่งซือ้ไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 3.96) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคญัตอปจจัยยอยในระดับมากที่สุด ไดแก การ
ขนสงไมทําใหน้ํายาเสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.56) ปจจัยยอยทีผู่ตอบแบบสอบถามเพศหญิงให
ความสําคัญระดับมาก ไดแก มีบริการจัดสงรวดเร็วและตรงเวลา (คาเฉลี่ย 4.22) สามารถติดตอ
ส่ังซื้อสินคากับผูแทนหรือบริษัทไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.15) สามารถสั่งซื้อสินคาไดหลายทาง เชน 
Internet Faxโทรศัพท (คาเฉลี่ย 3.85) กระบวนการสั่งซือ้ไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 3.81) 
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ตารางที่ 20 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตัดสนิใจซื้อ ตาม
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของ
โรงพยาบาล ในเขตภาคเหนอื จําแนกตามเพศ 

 
เพศของผูตอบแบบสอบถาม 
ชาย หญิง 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
มีการลงโฆษณาในวารสารทางการแพทย 3.28 ปาน

กลาง 
3.04 ปาน

กลาง 
มีการจัดประชมุทางวิชาการเพื่อนําเสนอ
ความรูเกี่ยวกบัผลิตภัณฑโดยเชิญวิทยากรที่มี
ชื่อเสียงมาบรรยาย 

3.64 มาก 3.59 มาก 

สนับสนุนใหเจาหนาทีห่องปฏิบัติการและผูที่
เกี่ยวของเขารวมประชุม  

3.92 มาก 3.85 มาก 

มีการรวมออกราน(Booth) และจัดกจิกรรมใน
งานประชุมตางๆ 

3.40 ปาน
กลาง 

3.37 ปาน
กลาง 

มีบทความหรอืรายงานการใชที่ตีพิมพใน
วารสารทางการแพทยทั้งในและตางประเทศที่
เชื่อถือได 

3.84 มาก 3.78 มาก 

มีการใหสวนลดแกลูกคา 3.64 มาก 3.41 ปาน
กลาง 

มีการแจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้ํา 
กระดาษโนต 

2.96 ปาน
กลาง 

2.78 ปาน
กลาง 

มีการใหขอมูลขอดี และ ขอเสียของผลิตภัณฑ 4.12 มาก 4.00 มาก 
มีเอกสารอธิบายถึงหลักการและวิธีการใช
สินคาอยางละเอียด 

4.24 มาก 4.15 มาก 

ผูแทนมีบุคลิกลักษณะ และกริยามารยาททีด่ี 3.80 มาก 3.59 มาก 
ความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคาของผูแทน 3.92 มาก 3.78 มาก 
ผูแทนสามารถใหบริการและ แกไขปญหาให
ลูกคาได 

3.92 มาก 3.74 มาก 
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ตารางที่ 20 (ตอ) 
 

เพศของผูตอบแบบสอบถาม 
ชาย หญิง 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
ผูแทนมีความสนิทสนมคุนเคยกับลูกคา 3.20 ปาน

กลาง 
3.37 ปาน

กลาง 
คาเฉลี่ย (รวม) 3.38 ปาน

กลาง 
3.57 มาก 

 
 จากตารางที่ 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.38) ผูตอบแบบสอบถาม
เพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับ
มาก (คาเฉลี่ย 3.57)  

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคญัตอปจจัยยอยในระดับมาก ไดแก มเีอกสาร
อธิบายถึงหลักการและวิธีการใชสินคาอยางละเอียด (คาเฉลี่ย 4.24) มกีารใหขอมูลขอดี และขอเสยี
ของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.12) สนับสนุนใหเจาหนาที่หองปฏิบัติการและผูที่เกี่ยวของเขารวมประชุม 
(คาเฉลี่ย 3.92)  ความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคาของผูแทน (คาเฉลี่ย 3.92)  ผูแทนสามารถใหบริการและ 
แกไขปญหาใหลูกคาได (คาเฉลี่ย 3.92)  มีบทความหรือรายงานการใชที่ตีพิมพในวารสารทาง
การแพทยทั้งใน และตางประเทศที่เชื่อถือได (คาเฉลีย่ 3.84) ผูแทนมีบุคลิกลักษณะ และกรยิา
มารยาทที่ดี (คาเฉลี่ย 3.80)  และมีการจดัประชุมทางวชิาการเพื่อนําเสนอความรูเกีย่วกับผลิตภัณฑ
โดยเชิญวิทยากรที่มีช่ือเสียงมาบรรยาย (คาเฉลี่ย 3.64)  มีการใหสวนลดแกลูกคา (คาเฉลี่ย 3.64)  
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก มีการรวมออกราน
(Booth) และจัดกิจกรรมในงานประชุมตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.34) มีการลงโฆษณาในวารสารทาง
การแพทย (คาเฉลี่ย 3.28)  ผูแทนมีความสนิทสนมคุนเคยกับลูกคา (คาเฉลี่ย 3.20)  มีการแจกของ
ชํารวย เชน ปากกา แกวน้ํา กระดาษโนต (คาเฉลี่ย 2.96)   

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคญัตอปจจัยยอยในระดับมาก ไดแก มเีอกสาร
อธิบายถึงหลักการและวิธีการใชสินคาอยางละเอียด (คาเฉลี่ย 4.15) มกีารใหขอมูลขอดี และขอเสยี
ของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.00) สนับสนุนใหเจาหนาที่หองปฏิบัติการและผูที่เกี่ยวของเขารวมประชุม 
(คาเฉลี่ย 3.85)  ความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคาของผูแทน (คาเฉลี่ย 3.78) มีบทความหรอืรายงานการใช
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ที่ตีพิมพในวารสารทางการแพทยทั้งใน และตางประเทศที่เชื่อถือได (คาเฉลี่ย 3.78) ผูแทนสามารถ
ใหบริการและ แกไขปญหาใหลูกคาได (คาเฉลี่ย 3.74) มีการจดัประชุมทางวิชาการเพื่อนําเสนอ
ความรูเกี่ยวกบัผลิตภัณฑโดยเชิญวิทยากรที่มีชื่อเสียงมาบรรยาย (คาเฉลี่ย 3.59) ผูแทนมี
บุคลิกลักษณะ และกรยิามารยาทที่ดี (คาเฉลี่ย 3.59) ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงให
ความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก มีการใหสวนลดแกลูกคา (คาเฉลี่ย 3.41) มีการรวมออกราน
(Booth) และจัดกิจกรรมในงานประชุมตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.37) ผูแทนมีความสนทิสนมคุนเคยกับ
ลูกคา (คาเฉลี่ย 3.37)  มีการแจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้ํา กระดาษโนต (คาเฉลีย่ 2.78)   
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ตารางที่ 21 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตัดสนิใจซื้อ ซ้ือ ตาม
ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลใน
เขต ภาคเหนือ จําแนกตามอาย ุ
 

อายุของผูตอบแบบสอบถาม  
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ปขึ้นไป 

ยี่หอของผลิตภัณฑ 3.25 
(ปานกลาง) 

3.5 
(มาก) 

3.5 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ผลิตภัณฑมีคณุภาพไดมาตรฐานตามที่ 
AABB กําหนดไว 

4.25 
(มาก) 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

ผลิตภัณฑมีหลายชนิดใหเลือก 3.37 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

ผลิตภัณฑมีคณุภาพสูง 4.37 
(มาก) 

4.68 
(มากที่สุด) 

4.78 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

ใหผลการทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบ
แตละครั้ง 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.73 
(มากที่สุด) 

4.86 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

สามารถอานปฏิกิริยาที่เกิดขึน้ไดอยางชดัเจน 4.62 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.86 
(มากที่สุด) 

5.00 
(มากที่สุด) 

ใชเวลาในการทดสอบนอย 4.25 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซัก
ซอน 

4.00 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

สามารถทําการทดสอบไดหลาย ๆ ตัวอยาง
ในครั้งเดยีว 

3.87 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางที่มี
ปริมาณนอยได 

4.00 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

มีการรับเปลี่ยนสินคาหากเกดิความเสียหาย 4.12 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

สามารถเก็บรักษาไวไดนานโดยไมเสื่อม
คุณภาพ 

4.37 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.87 
(มากที่สุด) 
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ตารางที่ 21 (ตอ) 
 

อายุของผูตอบแบบสอบถาม  
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ปขึ้นไป 

มีบริการหลังการขายที่ด ี 4.25 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.12 
(มาก) 

บริษัทที่จําหนายเปนที่เชื่อถือของลูกคา 4.25 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

คาเฉลี่ย (รวม) 4.11 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 21 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง

การตลาดดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก อาย2ุ0-30 ป (คาเฉลี่ย 4.11) 31-40 ป (คาเฉลี่ย 4.18) 
41-50 ป (คาเฉลี่ย 4.22) และ50  ป ขึ้นไป (คาเฉลี่ย 4.16) โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป 
ใหความสําคญักับปจจัยยอยดานผลิตภณัฑในระดับมากที่สุด ไดแก สามารถอานปฏิกิริยาที่เกิดขึ้น
ไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.62) ใหผลการทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบแตละครั้ง (คาเฉลี่ย 4.50)  
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก ผลิตภัณฑมีคุณภาพสูง (คาเฉลี่ย 
4.37) สามารถเก็บรักษาไวไดนานโดยไมเสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.37) ผลิตภัณฑมีคุณภาพได
มาตรฐานตามที่ AABB กําหนดไว (คาเฉลี่ย 4.25) ใชเวลาในการทดสอบนอย (คาเฉลี่ย 4.25)              
มีบริการหลังการขายที่ดี (คาเฉลี่ย 4.25)  บริษัทที่จําหนายเปนที่เชื่อถือของลูกคา (คาเฉลี่ย 4.25)              
มีการรับเปลี่ยนสินคาหากเกดิความเสียหาย (คาเฉลี่ย 4.12)  อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยาก 
ซับซอน (คาเฉลี่ย 4.00) สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางที่มีปริมาณนอยได (คาเฉลี่ย 4.00) 
สามารถทําการทดสอบไดหลายๆตัวอยางในครั้งเดยีว (คาเฉลี่ย 3.87) ปจจยัยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคญัในระดับปานกลาง ไดแก ผลิตภัณฑมีหลายชนิดใหเลือก (คาเฉลี่ย 
3.37) และ ยี่หอของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.25) 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานผลิตภัณฑใน
ระดับมากที่สุด ไดแก สามารถอานปฏิกิริยาที่เกดิขึ้นไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.81) ใหผลการ
ทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบแตละครั้ง (คาเฉลี่ย 4.73) ผลิตภัณฑมคีุณภาพสูง (คาเฉลี่ย 4.68) 
ผลิตภัณฑมีคณุภาพไดมาตรฐานตามที่ AABB กําหนดไว (คาเฉลี่ย 4.54) มีบริการหลังการขายที่ดี 
(คาเฉลี่ย 4.50) ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญในระดับมาก ไดแก สามารถเก็บรักษา
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ไวไดนานโดยไมเสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.36) มีการรับเปลี่ยนสินคาหากเกิดความเสยีหาย (คาเฉลีย่ 
4.27) บริษัทที่จําหนายเปนที่เชื่อถือของลูกคา (คาเฉลี่ย 4.14) ใชเวลาในการทดสอบนอย (คาเฉลี่ย 
4.09) สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางทีม่ีปริมาณนอยได (คาเฉลี่ย 3.82) อุปกรณประกอบการใช
งานไมยุงยากซักซอน (คาเฉลี่ย 3.77) สามารถทําการทดสอบไดหลาย ๆ ตัวอยางในครั้งเดียว 
(คาเฉลี่ย 3.68) ผลิตภัณฑมีหลายชนิดใหเลือก (คาเฉลี่ย 3.59) ยี่หอของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.50) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50  ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับ
มากที่สุด ไดแก สามารถอานปฏิกิริยาที่เกิดขึ้นไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.86) ใหผลการทดสอบที่
ถูกตองในการทดสอบแตละครั้ง (คาเฉลี่ย 4.86) ผลิตภัณฑมีคุณภาพสูง (คาเฉลี่ย 4.78) ผลิตภณัฑมี
คุณภาพไดมาตรฐานตามที่ AABB กําหนดไว (คาเฉลี่ย 4.50) มีบริการหลังการขายที่ดี (คาเฉลี่ย 
4.50) สามารถเก็บรักษาไวไดนานโดยไมเสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.50) ปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคญัในระดับมาก ไดแก ใชเวลาในการทดสอบนอย (คาเฉลี่ย 4.36) บริษัท 
ที่จําหนายเปนที่เชื่อถือของลูกคา (คาเฉลี่ย 4.14) อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซักซอน 
(คาเฉลี่ย 4.07) การรบัเปลี่ยนสินคาหากเกดิความเสียหาย (คาเฉลี่ย 4.07) สามารถทําการทดสอบกบั
ตัวอยางที่มีปริมาณนอยได (คาเฉลี่ย 3.85) สามารถทําการทดสอบไดหลาย ๆ ตัวอยางในครั้งเดียว 
(คาเฉลี่ย 3.78) ยี่หอของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.50)  ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญั
ในระดบัปานกลางไดแก ผลิตภัณฑมหีลายชนิดใหเลือก (คาเฉลี่ย 3.28) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ50 ปขึ้นไป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับ
มากที่สุด ไดแก สามารถอานปฏิกิริยาที่เกิดขึ้นไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 5.00) ใหผลการทดสอบ        
ที่ถูกตองในการทดสอบแตละครั้ง (คาเฉลีย่ 5.00) ผลิตภัณฑมีคุณภาพสูง (คาเฉลี่ย 5.00) สามารถ
เก็บรักษาไวไดนานโดยไมเสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.87) ผลิตภัณฑมีคุณภาพไดมาตรฐานตามที ่
AABB กําหนดไว (คาเฉลี่ย 4.50) ปจจยัยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก 
ใชเวลาในการทดสอบนอย (คาเฉลี่ย 4.25)มีบริการหลังการขายที่ดี (คาเฉลี่ย 4.12) การรับเปลี่ยน
สินคาหากเกดิความเสียหาย (คาเฉลี่ย 4.00) บริษัทที่จําหนายเปนที่เชื่อถือของลูกคา (คาเฉลี่ย 4.00) 
ยี่หอของผลิตภัณฑ (คาเฉลีย่ 3.75) อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซักซอน (คาเฉลี่ย 3.75) 
สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางที่มีปริมาณนอยได (คาเฉลี่ย 3.75) ปจจยัยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคญัในระดับปานกลาง ไดแก สามารถทําการทดสอบไดหลาย ๆ ตัวอยาง
ในครั้งเดยีว (คาเฉลี่ย 3.37) 
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ตารางที่ 22 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตัดสนิใจซื้อ ตาม
ปจจัยดานราคาที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลในเขต
ภาคเหนือ  จําแนกตามอาย ุ
 

อายุของผูตอบแบบสอบถาม  
ปจจัยดานราคา 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ปขึ้นไป 

ราคาถูก ตนทุนตอหนวยไมแพง 4.12 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.00 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

ราคาเปนมาตรฐานเทากนัหมดทุกที ่ 3.75 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

การมีสวนลดพิเศษให 3.87 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

มีการใหเครดติในการชําระเงิน 3.62 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ีย (รวม) 3.87 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดดานราคาโดยรวมในระดับมาก อายุ 20-30 ป (คาเฉลี่ย 3.87) 31-40 ป (คาเฉลี่ย 3.72)               
41-50 ป (คาเฉลี่ย 3.50) และ50  ป ขึ้นไป (คาเฉลี่ย 3.55) โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป 
ใหความสําคญักับปจจัยยอยดานราคาในระดับมาก ไดแก ราคาถูก ตนทุนตอหนวยไมแพง (คาเฉลี่ย
4.12) ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.00) การมีสวนลดพิเศษให (คาเฉลี่ย 3.87) ราคาเปน
มาตรฐานเทากันหมดทุกที ่(คาเฉลี่ย 3.75) มีการใหเครดติในการชําระเงิน (คาเฉลี่ย 3.62)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญกับปจจยัยอยดานราคาในระดับมาก 
ไดแก ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.32) ราคาถูก ตนทุนตอหนวยไมแพง (คาเฉลี่ย 4.18) 
ราคาเปนมาตรฐานเทากนัหมดทุกที่ (คาเฉลี่ย 3.54) ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญั
ในระดบัปานกลางไดแก การมีสวนลดพิเศษให (คาเฉลี่ย 3.27) มีการใหเครดิตในการชําระเงิน 
(คาเฉลี่ย 3.27) 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญกับปจจยัยอยดานราคาในระดับมาก 
ไดแก ราคาถูก ตนทุนตอหนวยไมแพง (คาเฉลี่ย 4.43) ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.07) 
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ราคาเปนมาตรฐานเทากนั
หมดทุกที่ (คาเฉลี่ย 3.36) การมีสวนลดพิเศษให (คาเฉลี่ย 3.07) มีการใหเครดิตในการชําระเงิน 
(คาเฉลี่ย 2.57) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 50 ปขึ้นไปใหความสําคัญในระดบัมากไดแก ปจจัยยอย ราคา
ถูกตนทุนตอหนวยไมแพง (คาเฉลี่ย 4.12) ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.12) ปจจัยยอย              
ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การมีสวนลดพิเศษให (คาเฉลี่ย 3.37) 
ราคาเปนมาตรฐานเทากนัหมดทุกที่ (คาเฉลีย่ 3.25)  มีการใหเครดิตในการชําระเงิน (คาเฉลี่ย 2.87) 
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ตารางที่ 23 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตัดสนิใจซื้อ ตาม
ปจจัยดานชองทางจัดจําหนายที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของ
โรงพยาบาล  ในเขตภาคเหนือ จําแนกตามอาย ุ
 

อายุของผูตอบแบบสอบถาม  
ปจจัยดานชองทางจัดจําหนาย 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ปขึ้นไป 

กระบวนการสัง่ซื้อไมยุงยาก 3.87 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

สามารถสั่งซื้อสินคาไดหลายทาง เชน 
Internet Fax ,โทรศัพท 

4.12 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

มีบริการจัดสงรวดเร็วและตรงเวลา 4.12 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

การขนสงไมทําใหน้ํายาเสือ่มคุณภาพ 4.50 
(มาก
ที่สุด) 

4.68 
(มาก
ที่สุด) 

4.64 
(มาก
ที่สุด) 

4.87 
(มาก
ที่สุด) 

สามารถติดตอส่ังซื้อสินคากับผูแทน
หรือบริษัทไดสะดวก 

4.25 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

คาเฉล่ีย (รวม) 4.17 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดดานชองทางจัดจําหนายโดยรวมในระดบัมาก อายุ 20-30 ป (คาเฉลีย่ 4.17) 31-40 ป 
(คาเฉลี่ย 4.29) 41-50 ป (คาเฉลี่ย 4.18) และ50 ป ขึ้นไป (คาเฉลี่ย 4.02) โดยผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุ 20-30 ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานชองทางจัดจําหนายในระดับมากที่สุด ไดแก                   
การขนสงไมทําใหน้ํายาเสือ่มคณุภาพ (คาเฉลี่ย 4.50) ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญั
ในระดบัมาก ไดแก สามารถติดตอส่ังซื้อสินคากับผูแทนหรือบริษทัไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.25) 
สามารถสั่งซื้อสินคาไดหลายทาง เชน Internet Faxโทรศัพท (คาเฉลี่ย 4.12) มีบริการจัดสงรวดเรว็
และตรงเวลา (คาเฉลี่ย 4.12) และ กระบวนการสั่งซื้อไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 3.87) 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานชองทางจัดจาํหนาย
ในระดบัมากที่สุด ไดแก การขนสงไมทําใหน้ํายาเสือ่มคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.68) ปจจยัยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคญัในระดับมากไดแก มีบริการจัดสงรวดเร็วและตรงเวลา (คาเฉลี่ย 4.36) 
สามารถติดตอส่ังซื้อสินคากับผูแทนหรือบริษัทไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.36) สามารถสั่งซื้อสินคาได
หลายทาง เชน Internet Faxโทรศัพท (คาเฉลี่ย 4.14) และกระบวนการสั่งซื้อไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 
3.91) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานชองทางจัดจาํหนาย
ในระดบัมากที่สุด ไดแก การขนสงไมทําใหน้ํายาเสือ่มคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.64) ปจจยัยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคญัในระดับมากไดแก มีบริการจัดสงรวดเร็วและตรงเวลา (คาเฉลี่ย 4.28) 
สามารถติดตอส่ังซื้อสินคากับผูแทนหรือบริษัทไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.14) กระบวนการสั่งซื้อ               
ไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 4.00) และ สามารถสั่งซื้อสินคาไดหลายทาง เชน Internet Faxโทรศัพท (คาเฉลี่ย 
3.86) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 50 ปขึ้นไป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานชองทางจัด
จําหนายในระดับมากที่สุด ไดแก การขนสงไมทําใหน้ํายาเสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.87) ปจจัยยอย         
ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัในระดับมาก ไดแก สามารถติดตอส่ังซื้อสินคากับผูแทนหรอื
บริษัทไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.12) มีบริการจัดสงรวดเรว็และตรงเวลา (คาเฉลี่ย 4.00) กระบวนการ
ส่ังซื้อไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 3.62) และ สามารถสั่งซื้อสินคาไดหลายทาง เชน Internet Faxโทรศัพท 
(คาเฉลี่ย 3.50) 
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ตารางที่ 24 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตัดสนิใจซื้อ ตาม
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของ
โรงพยาบาลในเขตภาคเหนอื จําแนกตาม อายุ 

 
อายุของผูตอบแบบสอบถาม  

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ปขึ้นไป 
มีการลงโฆษณาในวารสารทางการแพทย 3.37 

(ปาน
กลาง) 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

2.86 
(ปาน
กลาง) 

3.12 
(ปาน
กลาง) 

มีการจัดประชมุทางวิชาการเพื่อนําเสนอ
ความรูเกี่ยวกบัผลิตภัณฑโดยเชิญวิทยากรที่
มีชื่อเสียงมาบรรยาย 

3.50 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

สนับสนุนใหเจาหนาทีห่องปฏิบัติการและผู
ที่เกี่ยวของเขารวมประชุม  

3.87 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

มีการรวมออกราน(Booth) และจัดกจิกรรม
ในงานประชุมตางๆ 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.28 
(ปาน
กลาง) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

มีบทความหรอืรายงานการใชที่ตีพิมพใน
วารสารทางการแพทยทั้งในและตางประเทศ
ที่เชื่อถือได 

3.75 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

มีการใหสวนลดแกลูกคา 3.75 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.37 
(ปาน
กลาง) 

มีการแจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้ํา 
กระดาษโนต 
 

3.62 
(มาก) 

2.95 
(ปาน
กลาง) 

2.50 
(ปาน
กลาง) 

2.50 
(ปาน
กลาง) 

มีการใหขอมูลขอดี และ ขอเสียของ
ผลิตภัณฑ 
 

4.00 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 
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ตารางที่ 24 (ตอ) 
 

อายุของผูตอบแบบสอบถาม  
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ปขึ้นไป 

มีเอกสารอธิบายถึงหลักการและวิธีการใช
สินคาอยางละเอียด 

4.00 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

ผูแทนมีบุคลิกลักษณะ และกริยามารยาททีด่ี 3.87 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

ความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคาของผูแทน 4.12 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

ผูแทนสามารถใหบริการและ แกไขปญหา
ใหลูกคาได 

3.62 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

ผูแทนมีความสนิทสนมคุนเคยกับลูกคา 3.75 
(มาก) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.07 
(ปาน
กลาง) 

2.75 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉล่ีย (รวม) 3.74 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.49 
(ปาน
กลาง) 

3.54 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 24  พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุ 20-30 ป, 31-40 ป และ50 ปขึ้นไป                  
ใหความสําคญัตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมในระดับมาก 
อายุ 20-30 ป (คาเฉลี่ย 3.74) 31-40 ป (คาเฉลี่ย 3.70) 41-50 ป (คาเฉลี่ย 4.18) และ50  ป ขึ้นไป 
(คาเฉลี่ย 3.54) และผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ปใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.49) โดยผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก
ไดแก ความถีใ่นการเขาเยี่ยมลูกคาของผูแทน  (คาเฉลี่ย 4.12) มีการใหขอมูลขอดี และขอเสียของ
ผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.00) มีเอกสารอธิบายถึงหลักการและวิธีการใชสินคาอยางละเอียด (คาเฉลี่ย 
4.00) สนับสนุนใหเจาหนาที่หองปฏิบัติการและผูที่เกี่ยวของเขารวมประชุม (คาเฉลี่ย 3.87) ผูแทนมี
บุคลิกลักษณะ และกรยิามารยาทที่ด ี (คาเฉลี่ย 3.87) มีบทความหรือรายงานการใชที่ตีพิมพใน
วารสารทางการแพทยทั้งในและตางประเทศที่เชื่อถือได (คาเฉลี่ย 3.75) มีการใหสวนลดแกลูกคา 
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(คาเฉลี่ย 3.75) ผูแทนมีความสนิทสนมคุนเคยกับลูกคา (คาเฉลี่ย 3.75) มีการแจกของชํารวย เชน 
ปากกา แกวน้าํ กระดาษโนต (คาเฉลี่ย 3.62) ผูแทนสามารถใหบริการและ แกไขปญหาใหลูกคาได 
(คาเฉลี่ย 3.62) มีการจัดประชุมทางวิชาการเพื่อนําเสนอความรูเกีย่วกับผลิตภณัฑโดยเชิญวิทยากร           
ที่มีชื่อเสียงมาบรรยาย (คาเฉลี่ย 3.50) ปจจัยยอยทีผู่ตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดบั           
ปานกลางไดแก มีการลงโฆษณาในวารสารทางการแพทย (คาเฉลี่ย 3.37) และมีการรวมออกราน
(Booth) และจดักิจกรรมในงานประชุมตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.37) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด
ในระดบัมากไดแก มีเอกสารอธิบายถึงหลักการและวิธีการใชสินคาอยางละเอียด (คาเฉลี่ย 4.27)          
มีการใหขอมูลขอดี และขอเสียของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.23) ผูแทนสามารถใหบริการและ แกไข
ปญหาใหลูกคาได (คาเฉลี่ย 4.00) มีบทความหรือรายงานการใชที่ตพีิมพในวารสารทางการแพทย 
ทั้งในและตางประเทศที่เชื่อถือได (คาเฉลี่ย 3.86) ความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคาของผูแทน (คาเฉลี่ย 
3.86) สนับสนุนใหเจาหนาที่หองปฏิบัติการและผูที่เกี่ยวของเขารวมประชุม (คาเฉลี่ย 3.77) ผูแทนมี
บุคลิกลักษณะ และกริยามารยาทที่ด ี (คาเฉลี่ย 3.68) มีการใหสวนลดแกลูกคา (คาเฉลี่ย 3.59) มีการ
รวมออกราน (Booth) และจัดกจิกรรมในงานประชุมตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.50) ปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคญัในระดับปานกลาง ไดแก ผูแทนมคีวามสนิทสนมคุนเคยกับลูกคา 
(คาเฉลี่ย 3.45) มีการลงโฆษณาในวารสารทางการแพทย (คาเฉลี่ย 3.27) มีการแจกของชํารวย เชน 
ปากกา แกวน้าํ กระดาษโนต (คาเฉลี่ย 2.95) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด
ในระดบัมาก ไดแก มีเอกสารอธิบายถึงหลักการและวธีิการใชสินคาอยางละเอียด (คาเฉลี่ย 4.21) 
ผูแทนสามารถใหบริการและ แกไขปญหาใหลูกคาได (คาเฉลี่ย 3.86) ความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคา
ของผูแทน (คาเฉลี่ย 3.78)  สนับสนุนใหเจาหนาที่หองปฏิบัติการและผูที่เกี่ยวของเขารวมประชุม 
(คาเฉลี่ย 3.78) มีการใหขอมลูขอดี และขอเสียของผลิตภัณฑ  (คาเฉลี่ย 3.71) มีบทความหรือรายงาน
การใชที่ตีพิมพในวารสารทางการแพทยทัง้ในและตางประเทศที่เชื่อถือได (คาเฉลีย่ 3.71) ผูแทนมี
บุคลิกลักษณะ และกริยามารยาทที่ดี (คาเฉลี่ย 3.64) มีการจัดประชุมทางวิชาการเพื่อนําเสนอความรู
เกี่ยวกับผลิตภณัฑโดยเชิญวทิยากรที่มีช่ือเสียงมาบรรยาย  (คาเฉลี่ย 3.57)  ปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคญัในระดับปานกลาง ไดแก มีการใหสวนลดแกลูกคา (คาเฉลี่ย 3.36)              
มีการรวมออกราน (Booth) และจัดกิจกรรมในงานประชมุตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.28) ผูแทนมีความสนทิ
สนมคุนเคยกบัลูกคา (คาเฉลี่ย 3.07) มีการลงโฆษณาในวารสารทางการแพทย (คาเฉลี่ย 2.86) มกีาร
แจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้ํา กระดาษโนต (คาเฉลีย่ 2.50) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 50 ปขึ้นไปใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดในระดับมาก ไดแก สนับสนุนใหเจาหนาที่หองปฏิบัติการและผูที่เกี่ยวของเขารวมประชุม 
(คาเฉลี่ย 4.37) มีการใหขอมูลขอดี และขอเสียของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.25) มีเอกสารอธิบายถึง
หลักการและวธีิการใชสินคาอยางละเอียด  (คาเฉลี่ย 4.12) มีบทความหรือรายงานการใชที่ตีพิมพใน
วารสารทางการแพทยทั้งในและตางประเทศที่เชื่อถือได (คาเฉลี่ย 3.87) ผูแทนมีบุคลิกลักษณะและ
กริยามารยาทที่ดี (คาเฉลี่ย 3.62) ความถี่ในการเขาเยีย่มลูกคาของผูแทน (คาเฉลีย่ 3.62) มีการจัด
ประชุมทางวิชาการ เพื่อนําเสนอความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑโดยเชิญวิทยากรที่มีชื่อเสียงมาบรรยาย 
(คาเฉลี่ย 3.62) ผูแทนสามารถใหบริการและแกไขปญหาใหลูกคาได (คาเฉลี่ย 3.50) ปจจยัยอย               
ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก มีการใหสวนลดแกลูกคา (คาเฉลี่ย 
3.37) มีการรวมออกราน (Booth) และจดักิจกรรมในงานประชุมตางๆ (คาเฉลี่ย 3.25) มีการลง
โฆษณาในวารสารทางการแพทย (คาเฉลี่ย 3.12) ผูแทนมีความสนิทสนมคุนเคยกับลูกคา (คาเฉลี่ย 
2.75) มีการแจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้ํา กระดาษโนต (คาเฉลี่ย 2.50) 
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ตารางที่ 25 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตัดสนิใจซื้อ ตาม
ปจจัยดานผลิตภัณฑ ที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลใน
เขตภาคเหนือ จําแนกตามการศึกษาสูงสุด 

 
การศึกษาสูงสดุ 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ อนุปริญญา ปริญญาตร ี สูงกวา

ปริญญาตร ี
ยี่หอของผลิตภัณฑ 3.00 

(ปานกลาง) 
3.52 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
ผลิตภัณฑมีคณุภาพไดมาตรฐานตามที่ 
AABB กําหนดไว 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มาก) 

4.71 
(มากที่สุด) 

ผลิตภัณฑมีหลายชนิดใหเลือก 4.00 
(มาก) 

3.21 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

ผลิตภัณฑมีคณุภาพสูง 5.00 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

ใหผลการทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบ
แตละครั้ง 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.74 
(มากที่สุด) 

4.86 
(มากที่สุด) 

สามารถอานปฏิกิริยาที่เกิดขึน้ไดอยางชดัเจน 5.00 
(มากที่สุด) 

4.81 
(มากที่สุด) 

4.86 
(มากที่สุด) 

ใชเวลาในการทดสอบนอย 4.67 
(มากที่สุด) 

4.14 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซับซอน 3.33 
(ปานกลาง) 

3.93 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

สามารถทําการทดสอบไดหลายๆตัวอยางใน
คร้ังเดียว 

3.67 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางที่มี
ปริมาณนอยได 
 

4.33 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

มีการรับเปลี่ยนสินคาหากเกดิความเสียหาย 4.67 
(มากที่สุด) 

4.05 
(มาก) 

4.57 
(มากที่สุด) 
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ตารางที่ 25 (ตอ) 
 

การศึกษาสูงสดุ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ อนุปริญญา ปริญญาตร ี สูงกวา
ปริญญาตร ี

สามารถเก็บรักษาไวไดนานโดยไมเสื่อม
คุณภาพ 

5.00 
(มากที่สุด) 

4.43 
(มาก) 

4.57 
(มากที่สุด) 

มีบริการหลังการขายที่ด ี 4.33 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.57 
(มากที่สุด) 

บริษัทที่จําหนายเปนที่เชื่อถือของลูกคา 4.00 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

คาเฉลี่ย (รวม) 4.31 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาสูงสุดใหความสําคัญตอปจจัย

สวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดบัมาก ผูตอบแบบสอบถามที่จบอนุปริญญา 
(คาเฉลี่ย 4.17) ปริญญาตรี (คาเฉลี่ย 4.29) สูงกวาปริญญาตรี (คาเฉลี่ย 4.18) โดยผูตอบแบบสอบถาม
ที่จบการศึกษาระดับอนุปริญญา ใหความสาํคัญกับปจจัยยอย ในระดับมากที่สุด ไดแก ผลิตภัณฑมี
คุณภาพสูง  (คาเฉลี่ย 5.00) สามารถอานปฏิกิริยาที่เกดิขึ้นไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 5.00) สามารถเก็บ
รักษาไวไดนานโดยไมเสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 5.00) ผลิตภัณฑมีคณุภาพไดมาตรฐานตามที่ AABB 
กําหนดไว (คาเฉลี่ย 4.67) ใหผลการทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบแตละครั้ง (คาเฉลี่ย 4.67)             
ใชเวลาในการทดสอบนอย (คาเฉลี่ย 4.67)  และมกีารรับเปลี่ยนสินคาหากเกิดความเสยีหาย (คาเฉลี่ย 
4.67) ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก ไดแก สามารถทาํการทดสอบกบั
ตัวอยางที่มีปริมาณนอยได (คาเฉลี่ย 4.33)  มีบริการหลังการขายที่ด ี (คาเฉลี่ย 4.33) ผลิตภัณฑ            
มีหลายชนิดใหเลือก (คาเฉลี่ย 4.00)  บริษัทที่จําหนายเปนที่เชื่อถือของลูกคา (คาเฉลี่ย 4.00)  
สามารถทําการทดสอบไดหลายๆตัวอยางในครั้งเดยีว (คาเฉลี่ย 3.67) ปจจยัยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคญัระดับปานกลาง ไดแก อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซับซอน 
(คาเฉลี่ย 3.33) และยีห่อของผลิตภัณฑ  (คาเฉลี่ย 3.00) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่จบการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญกับปจจัยยอย ในระดับ
มากที่สุด ไดแก สามารถอานปฏิกิริยาที่เกิดขึ้นไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.81) ใหผลการทดสอบ            
ที่ถูกตองในการทดสอบแตละครั้ง (คาเฉลีย่ 4.74) และ ผลิตภัณฑมีคณุภาพสูง (คาเฉลี่ย 4.71) ปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก ไดแก ผลิตภณัฑมีคุณภาพไดมาตรฐานตาม             
ที่ AABB กําหนดไว (คาเฉลีย่ 4.43) สามารถเก็บรักษาไวไดนานโดยไมเสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.43) 
มีบริการหลังการขายที่ดี (คาเฉลี่ย 4.38) บริษัทที่จําหนายเปนที่เชื่อถือของลูกคา (คาเฉลี่ย 4.17)            
ใชเวลาในการทดสอบนอย (คาเฉลี่ย 4.14)  มีการรับเปลี่ยนสินคาหากเกิดความเสยีหาย (คาเฉลีย่ 
4.05) อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซักซอน (คาเฉลี่ย 3.93) สามารถทําการทดสอบกบั
ตัวอยางที่มีปริมาณนอยได (คาเฉลี่ย 3.76) สามารถทําการทดสอบไดหลายๆตัวอยางในครั้งเดยีว 
(คาเฉลี่ย 3.67) และยี่หอของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.52) ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก ผลิตภัณฑมีหลายชนดิใหเลือก (คาเฉลี่ย 3.21)   

ผูตอบแบบสอบถามที่จบการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญกับปจจัยยอย         
ในระดบัมากที่สุด ไดแก สามารถอานปฏิกิริยาที่เกดิขึ้นไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.86) และใหผลการ
ทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบแตละครั้ง (คาเฉลี่ย 4.86) ผลิตภัณฑมคีุณภาพสูง (คาเฉลี่ย 4.71) 
ผลิตภัณฑมีคณุภาพไดมาตรฐานตามทีA่ABBกําหนดไว (คาเฉลี่ย 4.71)  มีการรับเปลี่ยนสินคาหาก
เกิดความเสียหาย  (คาเฉลี่ย 4.57) สามารถเก็บรักษาไวไดนานโดยไมเสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.57) 
และ มีบริการหลังการขายทีด่ี (คาเฉลี่ย 4.57) ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดบั
มาก ไดแก ใชเวลาในการทดสอบนอย (คาเฉลี่ย 4.43)  สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางทีม่ี
ปริมาณนอยได (คาเฉลี่ย 4.14) ผลิตภัณฑมีหลายชนิดใหเลือก (คาเฉลี่ย 4.00) บริษทัที่จําหนายเปนที่
เชื่อถือของลูกคา (คาเฉลี่ย 4.00) อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซักซอน (คาเฉลี่ย 3.86) 
สามารถทําการทดสอบไดหลายๆตัวอยางในครั้งเดยีว (คาเฉลี่ย 3.86) และ ยี่หอของผลิตภัณฑ  
(คาเฉลี่ย 3.57) 
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ตารางที่ 26 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตัดสนิใจซื้อ ตาม
ปจจัยดานราคาที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลในเขต
ภาคเหนือ  จําแนกตามการศกึษาสูงสุด 
 

การศึกษาสูงสดุ 
 

ปจจัยดานราคา อนุปริญญา ปริญญาตร ี สูงกวา
ปริญญาตร ี

ราคาถูก ตนทุนตอหนวยไมแพง 4.00 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.33 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ราคาเปนมาตรฐานเทากนัหมดทุกที ่ 3.00 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.14 
(ปานกลาง) 

การมีสวนลดพิเศษให 3.00 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

มีการใหเครดติในการชําระเงิน 3.00 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ีย (รวม) 3.47 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่จบสูงกวาปริญญาตรีใหความสําคัญตอปจจัย

สวนประสมทางการตลาดดานราคาโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.18) สวนผูตอบแบบสอบถาม 
ที่จบอนุปริญญาและปริญญาตรีใหความสาํคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคา โดยรวมใน
ระดับปานกลาง อนุปริญญา (คาเฉลี่ย 4.17) ปริญญาตรี (คาเฉลี่ย 4.29)โดยผูตอบแบบสอบถามที่จบ
การศึกษาระดบัอนุปริญญา ใหความสําคัญกับปจจัยยอย ในระดับมาก ไดแก ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.33) ราคาถูก ตนทุนตอหนวยไมแพง (คาเฉลี่ย 4.00) ปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคญัระดับปานกลาง ไดแก ราคาเปนมาตรฐานเทากนัหมดทุกที่ (คาเฉลี่ย 
3.00) การมีสวนลดพิเศษให (คาเฉลี่ย 3.00)  มีการใหเครดิตในการชําระเงิน (คาเฉลี่ย 3.00) 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่จบการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญกับปจจัยยอย ในระดับ
มาก ไดแก ราคาถูก ตนทนุตอหนวยไมแพง (คาเฉลีย่ 4.26) ราคาเหมาะสมกับคณุภาพ (คาเฉลี่ย 
4.19) ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดบัปานกลางไดแกราคาเปนมาตรฐานเทากนั
หมดทุกที่ (คาเฉลี่ย 3.57) การมีสวนลดพิเศษให (คาเฉลี่ย 3.45) มีการใหเครดิตในการชําระเงนิ 
(คาเฉลี่ย 3.17) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่จบการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญกับปจจัยยอย             
ในระดบัมาก ไดแก ราคาถูก ตนทุนตอหนวยไมแพง (คาเฉลี่ย 4.14) ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  
(คาเฉลี่ย 4.00) ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก ราคาเปน
มาตรฐานเทากันหมดทุกที่ (คาเฉลี่ย 3.14) การมีสวนลดพิเศษให (คาเฉลี่ย 2.71)  มีการใหเครดิตใน
การชําระเงิน (คาเฉลี่ย 2.57) 
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ตารางที่ 27 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตัดสนิใจซื้อ ตาม
ปจจัยดานชองทางจัดจําหนายที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของ
โรงพยาบาล ในเขตภาคเหนอื จําแนกตามการศึกษาสูงสดุ 

 
การศึกษาสูงสดุ 

 
ปจจัยดานชองทางจัดจําหนาย อนุปริญญา ปริญญาตร ี สูงกวา

ปริญญาตร ี
กระบวนการสัง่ซื้อไมยุงยาก 4.00 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
สามารถสั่งซื้อสินคาไดหลายทาง เชน 
Internet Fax ,โทรศัพท 

4.00 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

มีบริการจัดสงรวดเร็วและตรงเวลา 4.67 
(มากที่สุด) 

4.19 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

การขนสงไมทําใหน้ํายาเสือ่มคุณภาพ 5.00 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.71 
(มากที่สุด) 

สามารถติดตอส่ังซื้อสินคากับผูแทน
หรือบริษัทไดสะดวก 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.21 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

คาเฉลี่ย (รวม) 4.47 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาสูงสุดใหความสําคัญตอปจจัย

สวนประสมทางการตลาดดานชองทางจัดจาํหนายโดยรวมในระดับมาก ผูตอบแบบสอบถามที่จบ
อนุปริญญา (คาเฉลี่ย 4.47) ปริญญาตรี (คาเฉลี่ย 4.18) สูงกวาปริญญาตรี (คาเฉลี่ย 4.20) โดยผูตอบ
แบบสอบถามที่จบการศึกษาระดับอนุปริญญา ใหความสาํคัญกับปจจัยยอย ในระดับมากที่สุด ไดแก 
การขนสงไมทําใหน้ํายาเสือ่มคุณภาพ (คาเฉลี่ย 5.00) มีบริการจัดสงรวดเร็วและตรงเวลา (คาเฉลี่ย
4.67) และสามารถติดตอส่ังซื้อสินคากับผูแทนหรือบริษทัไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.67) ปจจัยยอย              
ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก ไดแก กระบวนการสั่งซื้อไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 4.00) 
และสามารถสั่งซื้อสินคาไดหลายทาง เชน Internet Faxโทรศัพท (คาเฉลี่ย 4.00) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่จบการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญกับปจจัยยอย ในระดับ
มากที่สุด ไดแก การขนสงไมทําใหน้ํายาเสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.64) ปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคญัระดับมาก ไดแก สามารถติดตอส่ังซื้อสินคากับผูแทนหรือบริษทัได
สะดวก (คาเฉลี่ย 4.21) มีบริการจัดสงรวดเร็วและตรงเวลา (คาเฉลี่ย 4.19) สามารถสั่งซื้อสินคาได
หลายทาง เชน Internet Faxโทรศัพท (คาเฉลี่ย 4.02) กระบวนการสั่งซือ้ไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 3.86) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จบการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตร ี ใหความสําคัญกับปจจัยยอย          
ในระดบัมากที่สุด ไดแก การขนสงไมทําใหน้ํายาเสือ่มคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.71) ปจจยัยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคญัระดับมากไดแก มีบริการจัดสงรวดเรว็และตรงเวลา (คาเฉลี่ย 4.43) 
สามารถติดตอส่ังซื้อสินคากับผูแทนหรือบริษัทไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.28) กระบวนการสั่งซื้อไม
ยุงยาก (คาเฉลี่ย 4.00) และสามารถสั่งซื้อสินคาไดหลายทาง เชน Internet Fax โทรศัพท (คาเฉลี่ย 
3.57) 
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ตารางที่ 28 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตัดสนิใจซื้อ ตาม
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของ
โรงพยาบาลในเขตภาคเหนอื จําแนกตามการศึกษาสูงสดุ 

 
การศึกษาสูงสดุ 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด อนุปริญญา ปริญญาตร ี สูงกวา

ปริญญาตรี
มีการลงโฆษณาในวารสารทางการแพทย 3.33 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 
2.71 

(ปานกลาง) 
มีการจัดประชมุทางวิชาการเพื่อนําเสนอ
ความรูเกี่ยวกบัผลิตภัณฑโดยเชิญวิทยากรที่
มีชื่อเสียงมาบรรยาย 

4.00 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

สนับสนุนใหเจาหนาทีห่องปฏิบัติการและผู
ที่เกี่ยวของเขารวมประชุม  

4.00 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

มีการรวมออกราน(Booth) และจัดกจิกรรม
ในงานประชุมตางๆ 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

มีบทความหรอืรายงานการใชที่ตีพิมพใน
วารสารทางการแพทยทั้งในและตางประเทศ
ที่เชื่อถือได 

4.00 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

มีการใหสวนลดแกลูกคา 3.33 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

มีการแจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้ํา 
กระดาษโนต 

2.67 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

2.43 
(นอย) 

มีการใหขอมูลขอดี และ ขอเสียของ
ผลิตภัณฑ 

4.00 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

มีเอกสารอธิบายถึงหลักการและวิธีการใช
สินคาอยางละเอียด 
 

4.33 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

ผูแทนมีบุคลิกลักษณะ และกริยามารยาททีด่ี 3.33 
(ปานกลาง) 

3.76 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 28 (ตอ) 
 

การศึกษาสูงสดุ 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด อนุปริญญา ปริญญาตร ี สูงกวา
ปริญญาตรี

ความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคาของผูแทน 3.67 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

ผูแทนสามารถใหบริการและ แกไขปญหา
ใหลูกคาได 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.86 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ผูแทนมีความสนิทสนมคุนเคยกับลูกคา 4.00 
(มาก) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

คาเฉล่ีย (รวม) 3.61 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่จบอนุปริญญาและปริญญาตรีใหความสําคัญ

ตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก อนุปริญญา 
(คาเฉลี่ย 3.61) ปริญญาตรี (คาเฉลี่ย 3.65) สวนผูตอบแบบสอบถามที่จบสูงกวาปริญญาตรี                     
ใหความสําคญัตอปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคาโดยรวมในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.48) 
โดยผูตอบแบบสอบถามที่จบการศึกษาระดับอนุปริญญา ใหความสําคญักับปจจัยยอย ในระดับมาก 
ไดแก มีเอกสารอธิบายถึงหลักการและวิธีการใชสินคาอยาง ละเอียด (คาเฉลี่ย 4.33) มีการจัดประชุม
ทางวิชาการเพือ่นําเสนอความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑโดยเชญิวิทยากรที่มช่ืีอเสียงมาบรรยาย (คาเฉลี่ย 
4.00) สนับสนุนใหเจาหนาที่หองปฏิบัติการและผูที่เกี่ยวของเขารวมประชุม (คาเฉลี่ย 4.00)                    
มีบทความ หรือรายงานการใชที่ตีพิมพในวารสารทางการแพทยทั้งในและตางประเทศที่เชื่อถือได 
(คาเฉลี่ย 4.00) มีการใหขอมูลขอดี และขอเสียของผลิตภณัฑ (คาเฉลี่ย 4.00)  ผูแทนมีความสนิท
สนมคุนเคยกบัลูกคา (คาเฉลี่ย 4.00) และความถี่ในการเขาเยีย่มลูกคาของผูแทน (คาเฉลี่ย 3.67) 
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานปานกลาง ไดแก มีการลงโฆษณาใน
วารสารทางการแพทย (คาเฉลี่ย 3.33) มีการใหสวนลดแกลูกคา (คาเฉลี่ย 3.33) ผูแทนมี
บุคลิกลักษณะ และกริยามารยาทที่ดี (คาเฉลี่ย 3.33) ผูแทนสามารถใหบริการและ แกไขปญหาให
ลูกคาได (คาเฉลี่ย 3.33)  มกีารรวมออกราน (Booth) และจัดกจิกรรมในงานประชุมตาง ๆ (คาเฉลีย่ 
3.00)  มีการแจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้ํา กระดาษโนต (คาเฉลีย่ 2.67) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่จบการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญกับปจจัยยอย ในระดับ
มาก ไดแก มเีอกสารอธิบายถึงหลักการและวิธีการใชสินคาอยางละเอยีด (คาเฉลี่ย 4.14) มีการให
ขอมูลขอดี และขอเสียของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.09) ความถี่ในการเขาเยีย่มลูกคาของผูแทน 
(คาเฉลี่ย 3.90) สนับสนุนใหเจาหนาทีห่องปฏิบัติการและผูที่เกี่ยวของเขารวมประชุม (คาเฉลี่ย 3.90) 
ผูแทนสามารถใหบริการและ แกไขปญหาใหลูกคาได (คาเฉลี่ย 3.86) มีบทความหรอืรายงานการใช
ที่ตีพิมพในวารสารทางการแพทยทั้งในและตางประเทศที่เชื่อถือได (คาเฉลี่ย 3.81) ผูแทนมี
บุคลิกลักษณะ และกริยามารยาทที่ดี (คาเฉลี่ย 3.76) มีการใหสวนลดแกลูกคา (คาเฉลี่ย 3.62) และ         
มีการจัดประชมุทางวิชาการ เพื่อนําเสนอความรูเกีย่วกับผลิตภณัฑโดยเชิญวิทยากรที่มีชื่อเสยีงมา
บรรยาย (คาเฉลี่ย 3.55) ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัระดับปานปานกลาง ไดแก  
มีการรวมออกราน (Booth) และจัดกิจกรรมในงานประชมุตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.40)  ผูแทนมีความสนทิ
สนมคุนเคยกบัลูกคา (คาเฉลี่ย 3.24) มีการลงโฆษณาในวารสารทางการแพทย (คาเฉลี่ย 3.21) และ  
มีการแจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้ํา กระดาษโนต (คาเฉลี่ย 2.95) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จบการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี ใหความสําคัญกับปจจัยยอย           
ในระดบัมาก ไดแก มีเอกสารอธิบายถึงหลักการและวิธีการใชสินคาอยางละเอียด (คาเฉลี่ย 4.71) มี
การจัดประชุมทางวิชาการ เพื่อนําเสนอความรูเกีย่วกับผลิตภัณฑโดยเชิญวิทยากรที่มีช่ือเสยีงมา
บรรยาย (คาเฉลี่ย 3.86) ผูแทนสามารถใหบริการและ แกไขปญหาใหลูกคาได (คาเฉลี่ย 3.86) มีการ
ใหขอมูลขอด ี และขอเสียของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.86) สนับสนุนใหเจาหนาที่หองปฏิบัติการและ         
ผูที่เกี่ยวของเขารวมประชุม (คาเฉลี่ย 3.71) มีบทความหรือรายงานการใชที่ตีพิมพในวารสารทาง
การแพทยทั้งในและตางประเทศที่เชื่อถือได (คาเฉลี่ย 3.71) และความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคาของ
ผูแทน (คาเฉลี่ย 3.57) ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัระดับปานปานกลาง ไดแก          
มีการรวมออกราน (Booth) และจัดกิจกรรมในงานประชุมตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.43)  ผูแทนมี
บุคลิกลักษณะ และกริยามารยาทที่ดี (คาเฉลี่ย 3.43) ผูแทนมีความสนิทสนมคุนเคยกบัลูกคา 
(คาเฉลี่ย 3.28) มีการใหสวนลดแกลูกคา (คาเฉลี่ย 3.00) มีการลงโฆษณาในวารสารทางการแพทย 
(คาเฉลี่ย 3.21) ปจจยัที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัในระดับนอย ไดแก มกีารแจกของชํารวย 
เชน ปากกา แกวน้ํา กระดาษโนต (คาเฉลีย่ 2.43) 
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ตารางที่ 29 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตัดสนิใจซื้อ ตาม
ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลใน
เขตภาคเหนือ จําแนกตามประเภทโรงพยาบาล 

 
ประเภทโรงพยาบาลที่ทํางานอยู 

โรงพยาบาลเอกชน โรงพยาบาลรฐับาล 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 

ยี่หอของผลิตภัณฑ 3.38 ปานกลาง 3.54 มาก 
ผลิตภัณฑมีคณุภาพไดมาตรฐานตามที่ 
AABB กําหนดไว 

4.23 
 

มาก 4.56 มากที่สุด 

ผลิตภัณฑมีหลายชนิดใหเลือก 3.69 มาก 3.26 ปานกลาง 
ผลิตภัณฑมีคณุภาพสูง 4.38 มาก 4.85 มากที่สุด 
ใหผลการทดสอบที่ถูกตองในการ
ทดสอบแตละครั้ง 

4.38 มาก 4.87 มากที่สุด 

สามารถอานปฏิกิริยาที่เกิดขึน้ไดอยาง
ชัดเจน 

4.54 มากที่สุด 4.92 มากที่สุด 

ใชเวลาในการทดสอบนอย 4.00 มาก 4.28 มาก 
อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซัก
ซอน 

3.61 มาก 3.97 มาก 

สามารถทําการทดสอบไดหลายๆตัวอยาง
ในครั้งเดยีว 

3.38 ปานกลาง 3.79 มาก 

สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางที่มี
ปริมาณนอยได 

3.77 มาก 3.87 มาก 

มีการรับเปลี่ยนสินคาหากเกดิความ
เสียหาย 

4.23 มาก 4.13 มาก 

สามารถเก็บรักษาไวไดนานโดยไมเสื่อม
คุณภาพ 

4.15 มาก 4.59 มากที่สุด 

มีบริการหลังการขายที่ด ี 4.38 มาก 4.41 มาก 
บริษัทที่จําหนายเปนที่เชื่อถือของลูกคา 4.00 มาก 4.18 มาก 
คาเฉล่ีย (รวม) 4.01 มาก 4.23 มาก 
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จากตารางที่ 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชนและโรงพยาบาล
รัฐบาลใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑ โดยรวมในระดับมาก 
โรงพยาบาลเอกชน (คาเฉลีย่ 4.01) โรงพยาบาลรัฐบาล (คาเฉลี่ย 4.23) โดยผูตอบแบบสอบถาม             
ที่ทํางานโรงพยาบาลเอกชน ใหความสําคัญกับปจจัยยอย ในระดับมากที่สุด ไดแก สามารถอาน
ปฏิกิริยาที่เกิดขึ้นไดอยางชดัเจน (คาเฉลี่ย 4.54) ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญั
ระดับมาก ไดแก ผลิตภัณฑมีคุณภาพสูง (คาเฉลี่ย 4.38) ใหผลการทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบ
แตละครั้ง (คาเฉลี่ย 4.38) มีบริการหลังการขายที่ด ี(คาเฉลี่ย 4.38) ผลิตภัณฑมีคุณภาพไดมาตรฐาน
ตามที่ AABB กําหนดไว (คาเฉลี่ย 4.23) มีการรับเปลี่ยนสินคาหากเกดิความเสียหาย (คาเฉลี่ย 4.23) 
สามารถเก็บรักษาไวไดนานโดยไมเสื่อมคณุภาพ (คาเฉลี่ย 4.15) ใชเวลาในการทดสอบนอย 
(คาเฉลี่ย 4.00) บริษัทที่จําหนายเปนที่เชือ่ถือของลูกคา (คาเฉลี่ย 4.00) สามารถทําการทดสอบกบั
ตัวอยางที่มีปริมาณนอยได (คาเฉลี่ย 3.77) ผลิตภัณฑมหีลายชนิดใหเลือก (คาเฉลี่ย 3.69) อุปกรณ
ประกอบการใชงานไมยุงยากซักซอน (คาเฉลี่ย 3.61) ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก ยี่หอของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.38) สามารถทําการทดสอบได
หลายๆตัวอยางในครั้งเดยีว (คาเฉลี่ย 3.38)  

ผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานโรงพยาบาลรัฐบาล ใหความสําคัญกับปจจัยยอยในระดับมาก
ที่สุด ไดแก สามารถอานปฏิกิริยาที่เกิดขึน้ไดอยางชดัเจน(คาเฉลี่ย 4.92)ใหผลการทดสอบที่ถูกตอง
ในการทดสอบแตละครั้ง (คาเฉลี่ย 4.87)  ผลิตภัณฑมคีุณภาพสูง (คาเฉลี่ย 4.85) และผลิตภัณฑมี
คุณภาพไดมาตรฐานตามที่ AABB กําหนดไว (คาเฉลี่ย 4.56) ปจจยัยอยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญระดับมาก ไดแก มีบริการหลังการขายที่ด ี (คาเฉลี่ย 4.41) ใชเวลาในการทดสอบนอย 
(คาเฉลี่ย 4.28) บริษัทที่จําหนายเปนที่เชือ่ถือของลูกคา (คาเฉลี่ย 4.18) มีการรับเปลี่ยนสินคาหาก
เกิดความเสียหาย (คาเฉลี่ย 4.13) อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซักซอน (คาเฉลี่ย 3.97) 
สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางที่มปีริมาณนอยได (คาเฉลี่ย 3.87) สามารถทําการทดสอบได
หลายๆตัวอยางในครั้งเดยีว (คาเฉลี่ย 3.79) ยี่หอของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.54) ปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคญัระดับปานกลาง ไดแกผลิตภัณฑมีหลายชนิดใหเลือก (คาเฉลี่ย 3.26)
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ตารางที่ 30 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตัดสนิใจซื้อ ตาม
ปจจัยดานราคาที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลในเขต
ภาคเหนือ  จําแนกตามประเภทโรงพยาบาล 
 

ประเภทโรงพยาบาลที่ทํางานอยู 
โรงพยาบาลเอกชน โรงพยาบาลรฐับาล 

 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
ราคาถูก ตนทุนตอหนวยไมแพง 4.00 มาก 4.31 มาก 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 4.00 มาก 4.23 มาก 
ราคาเปนมาตรฐานเทากนัหมดทุกที ่ 3.31 ปานกลาง 3.54 มาก 
การมีสวนลดพิเศษให 3.38 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง 
มีการใหเครดติในการชําระเงิน 3.46 ปานกลาง 2.95 ปานกลาง 
คาเฉล่ีย (รวม) 3.63 มาก 3.67 มาก 

 
จากตารางที่ 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชนและโรงพยาบาล

รัฐบาลใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา โดยรวมในระดบัมาก 
โรงพยาบาลเอกชน (คาเฉลีย่ 3.63) โรงพยาบาลรัฐบาล (คาเฉลี่ย 3.67) โดยผูตอบแบบสอบถาม              
ที่ทํางานโรงพยาบาลเอกชน ใหความสําคญักับปจจัยยอยในระดับมาก ไดแก ราคาถูก ตนทุนตอ
หนวยไมแพง (คาเฉลี่ย 4.00) และราคาเหมาะสมกับคณุภาพ (คาเฉลี่ย 4.00) ปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคญัในระดับปานกลางไดแก มีการใหเครดติในการชําระเงิน (คาเฉลี่ย 3.46) 
การมีสวนลดพิเศษให (คาเฉลี่ย 3.38) ราคาเปนมาตรฐานเทากันหมดทุกที่ (คาเฉลี่ย 3.31) 

ผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานโรงพยาบาลรัฐบาล ใหความสําคัญกับปจจัยยอย ในระดับมาก 
ไดแก ราคาถูก ตนทุนตอหนวยไมแพง (คาเฉลี่ย 4.31) ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.23) 
และราคาเปนมาตรฐานเทากันหมดทุกที ่ (คาเฉลี่ย 3.54) ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลางไดแก การมีสวนลดพิเศษให (คาเฉลี่ย 3.31) และ มีการใหเครดิตใน
การชําระเงิน (คาเฉลี่ย 2.95)  
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ตารางที่ 31 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตัดสนิใจซื้อ ตาม
ปจจัยดานชองทางจัดจําหนายที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของ
โรงพยาบาลในเขตภาคเหนอื จําแนกตามประเภทโรงพยาบาล 

 
ประเภทโรงพยาบาลที่ทํางานอยู 

โรงพยาบาลเอกชน โรงพยาบาลรฐับาล 
 

ปจจัยดานชองทางจัดจําหนาย 
คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 

กระบวนการสัง่ซื้อไมยุงยาก 3.69 มาก 3.95 มาก 
สามารถสั่งซื้อสินคาไดหลายทาง เชน 
Internet Fax ,โทรศัพท 

3.92 มาก 3.94 มาก 

มีบริการจัดสงรวดเร็วและตรงเวลา 4.00 มาก 4.33 มาก 
การขนสงไมทําใหน้ํายาเสือ่มคุณภาพ 4.23 มาก 4.82 มากที่สุด 
สามารถติดตอส่ังซื้อสินคากับผูแทนหรือ
บริษัทไดสะดวก 

4.08 มาก 4.31 มาก 

คาเฉล่ีย (รวม) 3.98 มาก 4.27 มาก 
 

จากตารางที่ 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชนและโรงพยาบาล
รัฐบาลใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานชองทางจัดจําหนาย โดยรวมในระดบั
มาก โรงพยาบาลเอกชน (คาเฉลี่ย 3.98) โรงพยาบาลรัฐบาล (คาเฉลี่ย 4.27) โดยผูตอบแบบสอบถาม
ที่ทํางานโรงพยาบาลเอกชน ใหความสําคญักับปจจัยยอยในระดับมาก ไดแก ปจจยัยอย การขนสง
ไมทําใหน้ํายาเสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.23) สามารถติดตอส่ังซื้อสินคากับผูแทนหรือบริษัทได
สะดวก (คาเฉลี่ย 4.08) มีบริการจัดสงรวดเร็วและตรงเวลา (คาเฉลี่ย 4.00) สามารถสั่งซื้อสินคาได
หลายทาง เชน Internet Faxโทรศัพท (คาเฉลี่ย 3.92) และกระบวนการสั่งซื้อไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 
3.69) 

ผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานโรงพยาบาลรัฐบาล ใหความสําคัญกับปจจยัยอยในระดบั         
มากที่สุด ไดแก การขนสงไมทําใหน้ํายาเสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.82) ปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคญัในระดับมาก ไดแก มีบริการจัดสงรวดเร็วและตรงเวลา (คาเฉลี่ย 4.33) 
สามารถติดตอส่ังซื้อสินคากับผูแทนหรือบริษัทไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.31) กระบวนการสั่งซื้อ           
ไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 3.95) และ สามารถสั่งซื้อสินคาไดหลายทาง เชน Internet Fax โทรศัพท (คาเฉลี่ย 
3.94) 
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ตารางที่ 32 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่มีอํานาจตัดสนิใจซื้อ ตาม
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการซื้อน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของ
โรงพยาบาลในเขตภาคเหนอื จําแนกตามประเภทโรงพยาบาล 

 
ประเภทโรงพยาบาลที่ทํางานอยู 

โรงพยาบาลเอกชน โรงพยาบาลรฐับาล 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 

มีการลงโฆษณาในวารสารทางการแพทย 3.00 ปานกลาง 3.20 ปานกลาง 
มีการจัดประชมุทางวิชาการเพื่อนําเสนอ
ความรูเกี่ยวกบัผลิตภัณฑโดยเชิญวิทยากรที่มี
ชื่อเสียงมาบรรยาย 

3.61 มาก 3.61 มาก 

สนับสนุนใหเจาหนาทีห่องปฏิบัติการและผูที่
เกี่ยวของเขารวมประชุม  

3.77 มาก 3.92 มาก 

มีการรวมออกราน(Booth) และจัดกจิกรรมใน
งานประชุมตางๆ 

3.46 ปานกลาง 3.36 ปานกลาง 

มีบทความหรอืรายงานการใชที่ตีพิมพใน
วารสารทางการแพทยทั้งในและตางประเทศ
ที่เชื่อถือได 

3.61 มาก 3.87 มาก 

มีการใหสวนลดแกลูกคา 3.46 ปานกลาง 3.54 มาก 
มีการแจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้ํา 
กระดาษโนต 

3.38 ปานกลาง 2.69 ปานกลาง 

มีการใหขอมูลขอดี และ ขอเสียของผลิตภัณฑ 4.15 มาก 4.02 มาก 
มีเอกสารอธิบายถึงหลักการและวิธีการใช
สินคาอยางละเอียด 

4.08 มาก 4.23 มาก 

ผูแทนมีบุคลิกลักษณะ และกริยามารยาททีด่ี 3.54 มาก 3.74 มาก 
ความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคาของผูแทน 3.77 มาก 3.87 มาก 
ผูแทนสามารถใหบริการและ แกไขปญหาให
ลูกคาได 

3.69 มาก 3.87 มาก 

ผูแทนมีความสนิทสนมคุนเคยกับลูกคา 3.54 มาก 3.20 ปานกลาง 
คาเฉล่ีย (รวม) 3.62 มาก 3.62 มาก 
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จากตารางที่ 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชนและโรงพยาบาล
รัฐบาลใหความสําคัญกับปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมใน
ระดับมาก โรงพยาบาลเอกชน (คาเฉลี่ย 3.62) โรงพยาบาลรัฐบาล (คาเฉลี่ย 3.62) โดยผูตอบ
แบบสอบถามที่ทํางานโรงพยาบาลเอกชน ใหความสําคญักับปจจัยยอยในระดับมาก ไดแก  มีการให
ขอมูลขอดี และขอเสียของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.15) มีเอกสารอธิบายถึงหลักการและวิธีการใช
สินคาอยางละเอียด (คาเฉลี่ย 4.08) สนับสนุนใหเจาหนาที่หองปฏิบัติการและผูที่เกี่ยวของเขารวม
ประชุม (คาเฉลี่ย 3.77) ความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคาของผูแทน (คาเฉลี่ย 3.77)  ผูแทนสามารถ
ใหบริการและแกไขปญหาใหลูกคาได (คาเฉลี่ย 3.69) มีการจัดประชุมทางวิชาการเพื่อนําเสนอ
ความรูเกี่ยวกบัผลิตภัณฑโดยเชิญวิทยากรที่มีชื่อเสียงมาบรรยาย (คาเฉลี่ย 3.61) มีบทความหรอื
รายงานการใชที่ตีพิมพในวารสารทางการแพทยทั้งในและตางประเทศที่เชื่อถือได (คาเฉลี่ย 3.61) 
ผูแทนมีบุคลิกลักษณะ และกริยามารยาทที่ดี (คาเฉลี่ย 3.54) และ ผูแทนมีความสนทิสนมคุนเคยกับ
ลูกคา  (คาเฉลี่ย 3.54) ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก             
มีการรวมออกราน (Booth) และจัดกิจกรรมในงานประชมุตางๆ (คาเฉลี่ย 3.46) มีการใหสวนลดแก
ลูกคา (คาเฉลี่ย 3.46) มีการแจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้ํา กระดาษโนต (คาเฉลี่ย 3.38) มีการ
ลงโฆษณาในวารสารทางการแพทย (คาเฉลี่ย 3.00) 

ผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานโรงพยาบาลรัฐบาล ใหความสําคัญกับปจจัยยอย ในระดับมาก 
ไดแก มีเอกสารอธิบายถึงหลักการและวิธีการใชสินคาอยางละเอียด (คาเฉลี่ย 4.23) มีการใหขอมลู
ขอดี และขอเสียของผลิตภัณฑ (คาเฉลีย่ 4.02) สนับสนุนใหเจาหนาที่หองปฏิบัติการและผูที่
เกี่ยวของเขารวมประชุม (คาเฉลี่ย 3.92) มีบทความหรือรายงานการใชที่ตีพิมพในวารสารทาง
การแพทยทั้งในและตางประเทศที่เชื่อถือได (คาเฉลี่ย 3.87) ความถี่ในการเขาเยีย่มลูกคาของผูแทน 
(คาเฉลี่ย 3.87)  ผูแทนสามารถใหบริการและ แกไขปญหาใหลูกคาได (คาเฉลี่ย 3.87) ผูแทน                   
มีบุคลิกลักษณะ และกรยิามารยาทที่ดี (คาเฉลี่ย 3.74) มีการจัดประชุมทางวิชาการเพื่อนําเสนอ
ความรูเกี่ยวกบัผลิตภัณฑโดยเชิญวิทยากรที่มีชื่อเสียงมาบรรยาย (คาเฉลี่ย 3.61) และ มกีารให
สวนลดแกลูกคา (คาเฉลี่ย 3.54) ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
ไดแก มีการรวมออกราน(Booth) และจดักิจกรรมในงานประชุมตางๆ (คาเฉลี่ย 3.36) มีการลง
โฆษณาในวารสารทางการแพทย (คาเฉลี่ย 3.20) ผูแทนมีความสนิทสนมคุนเคยกับลูกคา  (คาเฉลี่ย 
3.20) และมีการแจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้ํา กระดาษโนต (คาเฉลี่ย 2.69)  
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ตอนที่ 2 ขอมูลผูใชน้าํยา 
สวนท่ี 1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 33 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 22 22.4 
หญิง 76 77.6 
รวม 98 100.0 

 
 จากตารางที ่ 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิงคดิเปนรอยละ 77.6และเปนเพศชาย
คิดเปนรอยละ 22.4  
 
ตารางที่ 34 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
20-30 ป 57 58.2 
31-40 ป 33 33.7 
41-50 ป 8 8.1 

50 ปขึ้นไป 0 0.0 
รวม                     98                 100.0 

 
จากตารางที ่34 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 20-30 ปคิดเปนรอยละ 58.2  อาย ุ31-40 ป 

คิดเปนรอยละ 33.7 และ อาย ุ41-50 ป คิดเปนรอยละ 8.1  
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ตารางที่ 35 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา จําแนกตามการศึกษา
สูงสุด 
 

การศึกษาสูงสดุ จํานวน รอยละ 
อนุปริญญา 68 69.4 
ปริญญาตรี 30 30.6 

สูงกวาปริญญาตรี 0 0.0 
รวม 98                 100.0 

 
 จากตารางที ่ 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาสูงสุดระดบัอนุปริญญา คิดเปน           
รอยละ 69.4 และระดับปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 30.6 
 
ตารางที่ 36 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา จําแนกตามประเภท
โรงพยาบาล 
 

ประเภทโรงพยาบาล จํานวน รอยละ 
โรงพยาบาลเอกชน 27 27.6 
โรงพยาบาลรัฐบาล 41 72.4 

รวม 98                  100.0 
 

จากตารางที ่36 พบวาผูตอบแบบสอบถามทํางานในโรงพยาบาลรัฐบาล คิดเปนรอยละ 72.4 
และทํางานในโรงพยาบาลเอกชน คิดเปนรอยละ 27.6 
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ตารางที่ 37 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา จําแนกตามตําแหนง
หนาที่ในองคกร 
 

ตําแหนงหนาที่ในองคกร จํานวน รอยละ 
นักเทคนิคการแพทย 29 29.6 

เจาพนกังานวทิยาศาสตร 56 57.1 
อ่ืนๆ (นักวิทยาศาสตรการแพทย) 13 13.3 

รวม 98 100.0 
 

จากตารางที ่37 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเจาพนักงานวิทยาศาสตร คิดเปนรอยละ 57.1 
รองลงมาเปนนักเทคนิคการแพทย คิดเปนรอยละ 29.6 และนกัวิทยาศาสตรการแพทย คิดเปน           
รอยละ 13.3 
 
ตารางที่ 38 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา จําแนกตาม
ประสบการณในการทํางานธนาคารเลือด 
 

ประสบการณในการทํางานธนาคารเลือด จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 ป  7                  7.2 

1-5 ป 32 32.6 
6-10 ป 50 51.0 

มากกวา 10 ป  9 9.2 
รวม 98             100.0 

 
จากตารางที ่ 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีประสบการณในการทํางานธนาคารเลือด 6-10 

ป คิดเปนรอยละ 51.0, รองลงมามีประสบการณในการทํางานธนาคารเลือด 1-5 ป คิดเปนรอยละ 
32.6 รองลงมามีประสบการณในการทํางานธนาคารเลือดมากกวา 10 ป คิดเปนรอยละ 9.2 และ             
มีประสบการณในการทํางานธนาคารเลือด นอยกวา 1 ป คิดเปนรอยละ 7.2 
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ตารางที่ 39 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา จําแนกตามการใช
น้ํายาในการตรวจการเขากนัไดของเลือดจากแตละบริษทั (เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 

บริษัท จํานวน รอยละ 
DiaMed S.E.A. Limited(DiaMed) 51 52.0 
Blood Transfusion  Service 
Limited(BTS) 

20 20.4 

Clinical Diagnotic Limited(Clinag) 12 12.2 
สภากาชาดไทย 79 80.6 
อ่ืนๆ 4 4.1 

 
จากตารางที่ 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามไดใชน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือด

จากสภากาชาดไทย คิดเปนรอยละ 80.6 รองลงมาจากบริษัท DiaMed S.E.A. Limited (DiaMed)           
คิดเปนรอยละ52.0  รองลงมาจากบริษัท Blood Transfusion  Service Limited (BTS) คิดเปนรอยละ
20.4 จากบริษัท Clinical Diagnotic Limited (Clinag) คิดเปนรอยละ12.2 และจากบริษัทอื่น ๆ             
คิดเปนรอยละ 4.1 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับปจจยัสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการใชน้ํายาในการตรวจการเขากันได 
               ของเลือดของโรงพยาบาลในเขตภาคเหนือ 
 
ตารางที่ 40 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา จําแนกตาม
ปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานผลิตภัณฑ ที่มีผลตอการใชน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของ
เลือดของโรงพยาบาลในเขตภาคเหนือ 
 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน
กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 
ลําดับท่ี คาเฉล่ีย 

ความสําคัญ 

ยี่หอของผลิตภัณฑเปน
ที่รูจัก 

4 
(4.1) 

72 
(73.5) 

19 
(19.4) 

3 
(3.0) 

- 11 3.79 
(มาก) 

ผลิตภัณฑมีคณุภาพได
มาตรฐานตามที่ AABB 
กําหนดไว 

25 
(25.5) 

61 
(62.3) 

12 
(12.2) 

- - 4 4.13 
(มาก) 

บริษัทที่จําหนายเปนที่
เชื่อถือของลูกคา 

20 
(20.4) 

63 
(64.3) 

15 
(15.3) 

- - 5 4.05 
(มาก) 

ผลิตภัณฑมีคณุภาพสูง 39 
(39.8) 

44 
(44.9) 

15 
(15.3) 

- - 3 4.24 
(มาก) 

ใหผลการทดสอบที่
ถูกตองในการทดสอบ
แตละครั้ง 

38 
(38.8) 

50 
(51.0) 

10 
(10.2) 

- - 2 4.29 
(มาก) 

สามารถอานปฏิกิริยาที่
เกิดขึ้นไดอยางชัดเจน 

37 
(37.8) 

57 
(58.2) 

4 
(4.0) 

- - 1 4.34 
(มาก) 

ใชเวลาในการทดสอบ
นอย 

15 
(15.3) 

48 
(49.0) 

31 
(31.6) 

4 
(4.0) 

- 13 3.76 
(มาก) 

อุปกรณประกอบการใช
งานไมยุงยากซักซอน 

13 
(13.3) 

70 
(71.4) 

13 
(13.3) 

2 
(2.0) 

- 8 3.96 
(มาก) 
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ตารางที่ 40 (ตอ) 
 

ระดับความสําคัญ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ มาก

ท่ีสุด มาก ปาน
กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 
ลําดับท่ี คาเฉล่ีย 

ความสําคัญ 

สามารถทําการทดสอบ
ไดหลายๆตวัอยางใน
คร้ังเดียว 

6 
(6.1) 

61 
(62.3) 

31 
(31.6) 

- - 14 3.74 
(มาก) 

สามารถทําการทดสอบ
กับตัวอยางที่มปีริมาณ
นอยได 

9 
(9.2) 

79 
(80.6) 

8 
(8.2) 

2 
(2.0) 

- 7 3.97 
(มาก) 

มีการรับเปลี่ยนสินคา
หากเกิดความเสียหาย 

25 
(25.5) 

51 
(52.0) 

18 
(18.4) 

4 
(4.1) 

- 6 3.99 
(มาก) 

ขั้นตอนการเกบ็รักษา
ไมยุงยาก 

19 
(19.4) 

52 
(53.0) 

23 
(23.5) 

4 
(4.1) 

- 10 3.88 
(มาก) 

มีบริการหลังการขายที่
ดี 

26 
(26.5) 

39 
(39.8) 

31 
(31.7) 

2 
(2.0) 

- 9 3.91 
(มาก) 

มีบริการ Call Center 
คอยแกไขปญหาให
ลูกคา 

21 
(21.4) 

37 
(37.8) 

36 
(36.7) 

4 
(4.1) 

- 12 3.77 
(มาก) 

คาเฉล่ีย (รวม) 3.99 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัตอปจจัยยอยของสวนประสมทาง

การตลาดดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.99) โดยปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคญัในระดับมากไดแก สามารถอานปฏิกิริยาที่เกดิขึ้นไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.34)  
ใหผลการทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบแตละครั้ง (คาเฉลี่ย 4.29) ผลิตภัณฑมีคณุภาพสูง (คาเฉลี่ย 
4.24)ผลิตภัณฑมีคุณภาพไดมาตรฐานตามที่ AABB กําหนดไว (คาเฉลี่ย 4.13) บริษัทที่จําหนาย         
เปนที่เชื่อถือของลูกคา (คาเฉลี่ย 4.05) มกีารรับเปลี่ยนสินคาหากเกดิความเสียหาย (คาเฉลี่ย 3.99) 
สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางที่มีปริมาณนอยได (คาเฉลี่ย 3.97)  อุปกรณประกอบการใชงาน
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ไมยุงยากซับซอน (คาเฉลี่ย 3.96) มีบริการหลังการขายที่ดี (คาเฉลี่ย 3.91) ขั้นตอนการเก็บรักษา          
ไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 3.88) ยี่หอของผลิตภัณฑเปนที่รูจัก (คาเฉลี่ย 3.79) มีบริการ Call Center คอย
แกไขปญหาใหลูกคา (คาเฉลี่ย 3.77) ใชเวลาในการทดสอบนอย (คาเฉลี่ย 3.76) สามารถทําการ
ทดสอบไดหลาย ๆ ตัวอยางในครั้งเดียว (คาเฉลี่ย 3.74)   
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ตารางที่ 41 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา จําแนกตาม
ปจจัยสวนประสมทางการตลาด ดานชองทางจัดจําหนาย ที่มีผลตอการใชน้ํายาในการตรวจการเขา
กันไดของเลือดของโรงพยาบาลในเขตภาคเหนือ 
 

ระดับความสําคัญ ปจจัยดานชองทางจัด
จําหนาย มาก

ท่ีสุด มาก ปาน
กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉล่ีย 
ความสําคัญ 

บริการจัดสงรวดเรว็
และตรงเวลา 

20 
(20.4) 

55 
(56.1) 

23 
(23.5) 

- - 4 3.97 
(มาก) 

การขนสงไมทําใหน้ํายา
เสื่อมคุณภาพ 

33 
(33.7) 

41 
(41.8) 

22 
(22.5) 

2 
(2.0) 

- 3 4.07 
(มาก) 

บริษัทสามารถจัดสง
น้ํายาถึงมือผูใชไดเลย 

17 
(17.3) 

57 
(58.2) 

24 
(24.5) 

- - 5 3.93 
(มาก) 

มีชองทางในการติดตอ
กับผูแทนหรือบริษัท
ตัวแทนจําหนายได
หลายทาง เชน internet , 
โทรศัพท , Fax  

31 
(31.6) 

50 
(51.1) 

17 
(17.3) 

- - 1 4.14 
(มาก) 

สามารถติดตอกับผูแทน
ขายหรือบริษทัได
สะดวก 

31 
(31.6) 

50 
(51.1) 

17 
(17.3) 

- - 1 4.14 
(มาก) 

คาเฉล่ีย (รวม) 4.05 
(มาก) 

  
จากตารางที่ 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัตอปจจัยยอยของสวนประสมทาง

การตลาดดานชองทางจัดจําหนายโดยรวมในระดบัมาก (คาเฉลี่ย 4.05) โดยปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคญัในระดับมากไดแก มีชองทางในการตดิตอกับผูแทนหรือบริษัทตัวแทน
จําหนายไดหลายทาง เชน internet โทรศัพท Fax  (คาเฉลี่ย 4.14) สามารถติดตอกับผูแทนขายหรอื
บริษัทไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.14) การขนสงไมทําใหน้ํายาเสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.07) บริการจัดสง
รวดเร็วและตรงเวลา (คาเฉลีย่ 3.97) และ บริษัทสามารถจัดสงน้ํายาถึงมอืผูใชไดเลย (คาเฉลี่ย 3.93)  
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ตารางที่ 42 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา จําแนกตาม
ปจจัยดานสวนประสมทางการตลาด ดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการใชน้ํายาในการตรวจ
การเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลในเขตภาคเหนอื 

 
ระดับความสําคัญ ปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 
ลําดับท่ี คาเฉล่ีย 

ความสําคัญ 

มีการลงโฆษณาใน
วารสารทางการแพทย 

4 
(4.1) 

46 
(46.9) 

39 
(39.8) 

9 
(9.2) 

- 11 3.46 
(ปานกลาง) 

มีการจัดประชมุทาง
วิชาการเพื่อนําเสนอ
ความรูเกี่ยวกบัผลิตภัณฑ
โดยเชิญวิทยากรที่มี
ชื่อเสียงมาบรรยาย 

6 
(6.1) 

56 
(57.2) 

19 
(19.4) 

17 
(17.3) 

- 10 3.52 
(มาก) 

สนับสนุนใหเจาหนาที่
งานธนาคารเลือดและผูที่
เกี่ยวของเขารวมประชุม  

13 
(13.3) 

50 
(51.0) 

24 
(24.5) 

11 
(11.2) 

- 6 3.66 
(มาก) 

มีบทความหรอืรายงาน
การใชที่ตีพิมพในวารสาร
ทางการแพทยทั้งในและ
ตางประเทศที่เชื่อถือได 

11 
(11.2) 

51 
(52.0) 

27 
(27.6) 

9 
(9.2) 

- 7 3.65 
(มาก) 

มีการแจกของชํารวย เชน 
ปากกา แกวน้าํ กระดาษ
โนต แกผูใช 

26 
(26.5) 

61 
(62.2) 

8 
(8.2) 

3 
(3.1) 

- 12 3.12 
(ปานกลาง) 

มีการใหขอมูลขอดี และ 
ขอเสียของผลิตภัณฑ 
 

11 
(11.2) 

53 
(54.1) 

34 
(34.7) 

- - 4 3.77 
(มาก) 

มีเอกสารอธิบายหลักการ
และวิธีการใชที่ชัดเจน 

28 
(28.6) 

51 
(52.0) 

15 
(15.3) 

4 
(4.1) 

- 1 4.05 
(มาก) 
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ตารางที่ 42 (ตอ) 
 

ระดับความสําคัญ ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง นอย นอย

ท่ีสุด 
ลําดับท่ี คาเฉล่ีย 

ความสําคัญ 

มีเอกสารหรือคูมือน้ํายา
อธิบายเปนภาษาไทย 

26 
(26.5) 

36 
(36.8) 

25 
(25.5) 

11 
(11.2) 

- 3 3.79 
(มาก) 

ผูแทนมีบุคลิกลักษณะ 
และกริยามารยาทที่ด ี

12 
(12.2) 

39 
(39.8) 

47 
(48.0) 

- - 8 3.64 
(มาก) 

ความถี่ในการเขาเยี่ยม
ลูกคาของผูแทน 

12 
(12.2) 

36 
(36.8) 

45 
(45.9) 

2 
(2.0) 

3 
(3.1) 

9 3.53 
(มาก) 

ผูแทนสามารถใหบริการ
และ แกไขปญหาใหลูกคา
ได 

20 
(20.4) 

44 
(44.9) 

34 
(34.7) 

- - 2 3.86 
(มาก) 

ผูแทนมีความสนิทสนม
คุนเคยกับลูกคา 

16 
(16.3) 

37 
(37.8) 

43 
(43.9) 

2 
(2.0) 

- 5 3.68 
(มาก) 

คาเฉล่ีย (รวม) 3.64 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 41 พบวาปจจัยยอยของสวนประสมทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาด          

ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก ไดแก มีเอกสารอธิบายหลักการและวิธีการใชที่
ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.05) ผูแทนสามารถใหบริการและแกไขปญหาใหลูกคาได (คาเฉลี่ย 3.86)                           
มีเอกสารหรือคูมือน้ํายาอธิบายเปนภาษาไทย (คาเฉลี่ย 3.79) มีการใหขอมูลขอด ี และขอเสียของ
ผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.77) ผูแทนมีความสนิทสนมคุนเคยกับลูกคา (คาเฉลี่ย 3.68) สนับสนุนให
เจาหนาที่งานธนาคารเลือดและผูที่เกีย่วของเขารวมประชุม (คาเฉลี่ย 3.66) มีบทความหรือรายงาน
การใชที่ตีพิมพในวารสารทางการแพทยทัง้ในและตางประเทศที่เชื่อถือได (คาเฉลี่ย 3.65) ผูแทน              
มีบุคลิกลักษณะ และกรยิามารยาทที่ดี (คาเฉลี่ย 3.64) ความถี่ในการเขาเยีย่มลูกคาของผูแทน 
(คาเฉลี่ย 3.53) มีการจัดประชุมทางวิชาการเพื่อนําเสนอความรูเกีย่วกับผลิตภณัฑโดยเชิญวิทยากร         
ที่มีช่ือเสียงมาบรรยาย (คาเฉลี่ย 3.52) ตามลําดับ และปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญั
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ระดับปานกลาง ไดแก มกีารลงโฆษณาในวารสารทางการแพทย (คาเฉลี่ย 3.46) มีการแจกของ
ชํารวย เชน ปากกา แกวน้ํา กระดาษโนต แกผูใช (คาเฉลี่ย 3.12)  
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 78

สวนท่ี 3  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะที่มีผลตอการใชน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของ 
                เลือดของโรงพยาบาลในเขตภาคเหนือ 
 
ตารางที่ 43 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา จําแนกตาม
ปญหาที่มีผลตอการใชน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลในเขตภาคเหนือ 
 

ระดับความสําคัญ 
ปญหา มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

ลําดับท่ี คาเฉล่ีย 
ความสําคัญ 

น้ํายาไมมีประสิทธิภาพ
ในการตรวจทีด่ีพอ 

61 
(62.2) 

28 
(28.6) 

9 
(9.2) 

- - 1 
 

4.53 
(มากที่สุด) 

น้ํายาทําใหเกดิผลการ
ตรวจที่ผิดพลาด 

55 
(56.1) 

37 
(37.8) 

6 
(6.1) 

- - 2 4.50 
(มากที่สุด) 

มีชองทางในการติดตอ
กับผูแทนขายหรือบริษัท
ตัวแทนจําหนายนอย 

3 
(3.1) 

43 
(43.9) 

41 
(41.8) 

11 
(11.2) 

- 9 3.39 
(ปานกลาง) 

ความไมสะดวกในการ
ติดตอกับผูแทนขายหรือ
บริษัทตัวแทนจําหนาย 

12 
(12.2) 

39 
(39.8) 

29 
(29.6) 

18 
(18.4) 

- 7 3.46 
(ปานกลาง) 

บริษัทจัดสงน้าํยาใหชา
กวากําหนด 

27 
(27.6) 

36 
(36.7) 

27 
(27.5) 

8 
(8.2) 

- 3 3.84 
(มาก) 

ขาดการสนับสนุนเรื่อง
วิชาการจากบริษัทที่จัด
จําหนาย 

18 
(18.4) 

28 
(28.5) 

48 
(49.0) 

4 
(4.1) 

- 5 3.61 
(มาก) 

ขาดเอกสารแนบอธิบาย
การใช 
 

9 
(19.4) 

38 
(38.8) 

33 
(33.7) 

1 
(1.0) 

7 
(7.1) 

4 3.62 
(มาก) 

เอกสารหรือคูมือที่แนบ
มากับน้ํายาอานเขาใจยาก 

18 
(18.4) 

31 
(31.6) 

33 
(33.7) 

9 
(9.2) 

7 
(7.1) 

8 3.45 
(ปานกลาง) 
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ตารางที่ 43 (ตอ) 
 

ระดับความสําคัญ 
ปญหา มาก

ท่ีสุด 
มาก ปาน

กลาง นอย นอย
ท่ีสุด 

ลําดับท่ี คาเฉล่ีย 
ความสําคัญ 

ผูแทนขายไมคอยเขามา
พบลูกคา 

10 
(10.2) 

27 
(27.6) 

42 
(42.8) 

19 
(19.4) 

- 11 3.29 
(ปานกลาง) 

ผูแทนขายมุงแตจะให
ขอมูลเพื่อการขายเทานั้น 

20 
(20.4) 

11 
(11.2) 

48 
(49.0) 

19 
(19.4) 

- 10 3.33 
(ปานกลาง) 

ผูแทนขายไมสามารถ
ตอบขอซักถามหรือ
แกไขปญหาใหลูกคาได 

20 
(20.4) 

29 
(29.6) 

36 
(36.7) 

13 
(13.3) 

- 6 3.57 
(มาก) 

คาเฉล่ีย (รวม) 3.69 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัตอปญหาที่มีผลตอการใชน้ํายาใน

การตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลในเขตภาคเหนือโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
3.69) ปญหายอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับมากที่สุด ไดแก น้ํายาไมมีประสิทธิภาพ
ในการตรวจทีด่ีพอ (คาเฉลี่ย 4.53) น้ํายาทาํใหเกิดผลการตรวจที่ผิดพลาด  (คาเฉลี่ย 4.50)  ปญหา
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดบัมาก ไดแก บริษัทจัดสงน้ํายาใหชากวากําหนด 
(คาเฉลี่ย 3.84) ขาดเอกสารแนบอธิบายการใช (คาเฉลี่ย 3.62)  ขาดการสนับสนุนเรื่องวิชาการจาก
บริษัทที่จัดจําหนาย (คาเฉลีย่ 3.61) ผูแทนขายไมสามารถตอบขอซักถามหรือแกไขปญหาใหลูกคา
ได    (คาเฉลี่ย 3.57)  และ ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัระดับปานกลาง ไดแก ความ
ไมสะดวกในการติดตอกับผูแทนขายหรอืบริษัทตัวแทนจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.46) เอกสารหรือคูมือที่
แนบมากับน้ํายาอานเขาใจยาก (คาเฉลี่ย 3.45) มีชองทางในการติดตอกับผูแทนขายหรือบรษิัท
ตัวแทนจําหนายนอย (คาเฉลี่ย 3.39) ผูแทนขายมุงแตจะใหขอมูลเพื่อการขายเทานั้น (คาเฉลี่ย  3.33) 
ผูแทนขายไมคอยเขามาพบลูกคา (คาเฉลี่ย 3.29) 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 80

สวนท่ี 4  ขอมูลเกี่ยวกับปจจยัสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการใชน้ํายาในการตรวจการเขากันได 
                ของเลือดของโรงพยาบาลในเขตภาคเหนือ จําแนกตาม เพศ อายุ การศึกษาสูงสุด และ 
                ประเภทโรงพยาบาล 
 
ตารางที่ 44 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา ตามปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ ที่มผีลตอการใชน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลในเขต
ภาคเหนือ จําแนกตามเพศ 

 
เพศของผูตอบแบบสอบถาม 

ชาย หญิง 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 

ยี่หอของผลิตภัณฑเปนที่รูจกั 3.64 มาก 3.83 มาก 
ผลิตภัณฑมีคณุภาพไดมาตรฐานตามที่ 
AABB กําหนดไว 

4.27 มาก 4.09 มาก 

บริษัทที่จําหนายเปนที่เชื่อถือของลูกคา 4.18 มาก 4.01 มาก 
ผลิตภัณฑมีคณุภาพสูง 4.41 มาก 4.20 มาก 
ใหผลการทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบ
แตละครั้ง 

4.36 มาก 4.26 มาก 

สามารถอานปฏิกิริยาที่เกิดขึน้ไดอยางชดัเจน 4.54 มากที่สุด 4.28 มาก 
ใชเวลาในการทดสอบนอย 4.18 มาก 3.63 มาก 
อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซัก
ซอน 

4.32 มาก 3.85 มาก 

สามารถทําการทดสอบไดหลายๆตัวอยางใน
คร้ังเดียว 

3.82 มาก 3.72 มาก 

สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางที่มี
ปริมาณนอยได 

4.04 มาก 3.95 มาก 

มีการรับเปลี่ยนสินคาหากเกดิความเสียหาย 
 

4.22 มาก 3.92 มาก 

ขั้นตอนการเกบ็รักษาไมยุงยาก 4.04 มาก 3.82 มาก 
มีบริการหลังการขายที่ด ี 4.36 มาก 3.78 มาก 
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ตารางที่ 44 (ตอ) 
 

เพศของผูตอบแบบสอบถาม 
ชาย หญิง 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
มีบริการ Call Center คอยแกไขปญหาให
ลูกคา 

4.00 มาก 3.70 มาก 

คาเฉล่ีย (รวม) 4.17 มาก 3.93 มาก 
 
 จากตารางที ่ 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัย
สวนประสมการตลาดดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ยชาย 4.17 และหญงิ 3.93) 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความสาํคัญกับปจจัยยอยดานผลิตภณัฑในระดับมากที่สุด 
ไดแก สามารถอานปฏิกิริยาที่เกิดขึ้นไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.54)  ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคญัระดับมาก ไดแก ผลิตภณัฑมีคุณภาพสูง (คาเฉลี่ย 4.41) ใหผลการทดสอบที่ถูกตอง
ในการทดสอบแตละครั้ง (คาเฉลี่ย 4.36) มีบริการหลังการขายทีด่ี (คาเฉลี่ย 4.36) อุปกรณ
ประกอบการใชงานไมยุงยากซักซอน (คาเฉลี่ย 4.32) ผลิตภัณฑมีคุณภาพไดมาตรฐานตามที่ AABB 
กําหนดไว (คาเฉลี่ย 4.27) มีการรับเปลี่ยนสินคาหากเกิดความเสียหาย (คาเฉลี่ย 4.22) บริษัท                
ที่จําหนายเปนที่เชื่อถือของลูกคา (คาเฉลี่ย 4.18) ใชเวลาในการทดสอบนอย (คาเฉลี่ย 4.18) สามารถ
ทําการทดสอบกับตัวอยางทีม่ีปริมาณนอยได (คาเฉลี่ย 4.04) ขั้นตอนการเกบ็รักษาไมยุงยาก 
(คาเฉลี่ย 4.04) มีบริการ Call Center คอยแกไขปญหาใหลูกคา (คาเฉลี่ย 4.00) สามารถทําการ
ทดสอบไดหลาย ๆ ตวัอยางในครั้งเดยีว (คาเฉลี่ย 3.82) และ ยี่หอของผลิตภัณฑเปนที่รูจัก (คาเฉลี่ย 
3.64) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานผลิตภัณฑใน ระดับมาก 
ไดแก สามารถอานปฏิกิริยาที่เกิดขึ้นไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.28) ใหผลการทดสอบที่ถูกตองใน
การทดสอบแตละครั้ง  (คาเฉลี่ย 4.26) ผลิตภัณฑมีคุณภาพสูง (คาเฉลี่ย 4.20) ผลิตภัณฑมีคุณภาพได
มาตรฐานตามที่ AABB กําหนดไว (คาเฉลี่ย 4.09) บริษัทที่จําหนายเปนที่เชื่อถือของลูกคา (คาเฉลี่ย 
4.01) สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางทีม่ีปริมาณนอยได (คาเฉลี่ย 3.95) มีการรับเปลี่ยนสินคา
หากเกิดความเสียหาย (คาเฉลี่ย 3.92) อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซักซอน (คาเฉลี่ย 3.85) 
ยี่หอของผลิตภัณฑเปนที่รูจกั (คาเฉลี่ย 3.83) ขั้นตอนการเก็บรักษาไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 3.82) มีบริการ
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หลังการขายทีด่ี (คาเฉลี่ย 3.78) สามารถทําการทดสอบไดหลาย ๆ ตัวอยางในครั้งเดียว(คาเฉลีย่ 
3.72) และ มีบริการ Call Center คอยแกไขปญหาใหลูกคา (คาเฉลี่ย 3.70) 
ตารางที่ 45 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา ตามปจจัยดาน
ชองทางจัดจําหนายที่มีผลตอการใชน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลในเขต
ภาคเหนือ จําแนกตามเพศ 
 

เพศของผูตอบแบบสอบถาม 
ชาย หญิง 

 
ปจจัยดานชองทางจัดจําหนาย 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
บริการจัดสงรวดเรว็และตรงเวลา 3.91 มาก 3.99 มาก 
การขนสงไมทําใหน้ํายาเสือ่มคุณภาพ 4.27 มาก 4.01 มาก 
บริษัทสามารถจัดสงน้ํายาถงึมือผูใชได
เลย 

4.04 มาก 3.89 มาก 

มีชองทางในการติดตอกับผูแทนหรือ
บริษัทตัวแทนจําหนายไดหลายทาง เชน 
internet , โทรศัพท , Fax  

4.32 มาก 4.09 มาก 

สามารถติดตอกับผูแทนขายหรือบริษัท
ไดสะดวก 

4.32 มาก 4.09 มาก 

คาเฉล่ีย (รวม) 4.12 มาก 4.01 มาก 
 
 จากตารางที ่ 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัย
สวนประสมการตลาดดานชองทางจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก (คาเฉลี่ยชาย 4.12 และหญงิ 
4.01) 

ผูตอบแบบสอบเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางจัดจําหนายในระดบัมาก 
ไดแก มีชองทางในการตดิตอกับผูแทนหรือบริษัทตัวแทนจําหนายไดหลายทาง เชน internet 
โทรศัพท Fax (คาเฉลี่ย 4.32) สามารถติดตอกับผูแทนขายหรือบริษัทไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.32) การ
ขนสงไมทาํใหน้ํายาเสื่อมคุณภาพ (คาเฉล่ีย 4.27)  บริษัทสามารถจัดสงน้ํายาถึงมือผูใชไดเลย  
(คาเฉลี่ย 4.04) และบริการจดัสงรวดเร็วและตรงเวลา (คาเฉลี่ย 3.91)   
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ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคญักับปจจัยยอยในระดับมาก ไดแก มีชองทางใน

การติดตอกับผูแทนหรือบรษิัทตัวแทนจําหนายไดหลายทาง เชน internet โทรศัพท Fax (คาเฉลี่ย 
4.09) สามารถติดตอกับผูแทนขายหรือบริษัทไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.09)  การขนสงไมทําใหน้ํายา
เสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.01) บริการจัดสงรวดเร็วและตรงเวลา (คาเฉลี่ย 3.99) และบริษัทสามารถ
จัดสงน้ํายาถึงมือผูใชไดเลย  (คาเฉลี่ย 3.89) 
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ตารางที่ 46 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา ตามปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการใชน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลใน
เขตภาคเหนือ จําแนกตามเพศ 

 
เพศของผูตอบแบบสอบถาม 
ชาย หญิง 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 
มีการลงโฆษณาในวารสารทางการแพทย 3.18 ปานกลาง 3.54 มาก 
มีการจัดประชมุทางวิชาการเพื่อนําเสนอ
ความรูเกี่ยวกบัผลิตภัณฑโดยเชิญวิทยากรที่
มีชื่อเสียงมาบรรยาย 

3.04 ปานกลาง 3.66 มาก 

สนับสนุนใหเจาหนาที่งานธนาคารเลือดและ
ผูที่เกี่ยวของเขารวมประชุม  

3.32 ปานกลาง 3.76 มาก 

มีบทความหรอืรายงานการใชที่ตีพิมพใน
วารสารทางการแพทยทั้งในและตางประเทศ
ที่เชื่อถือได 

3.77 มาก 3.62 มาก 

มีการแจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้ํา 
กระดาษโนต แกผูใช 

3.23 ปานกลาง 3.09 ปานกลาง 

มีการใหขอมูลขอดี และ ขอเสียของ
ผลิตภัณฑ 

3.64 มาก 3.80 มาก 

มีเอกสารอธิบายหลักการและวิธีการใชที่
ชัดเจน 

4.14 มาก 4.03 มาก 

มีเอกสารหรือคูมือน้ํายาอธิบายเปน
ภาษาไทย 

3.77 มาก 3.79 มาก 

ผูแทนมีบุคลิกลักษณะ และกริยามารยาททีด่ี 3.54 มาก 3.67 มาก 
ความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคาของผูแทน 3.73 มาก 3.47 ปานกลาง 
ผูแทนสามารถใหบริการและ แกไขปญหา
ใหลูกคาได 

4.18 มาก 3.76 มาก 

ผูแทนมีความสนิทสนมคุนเคยกับลูกคา 3.77 มาก 3.65 มาก 
คาเฉล่ีย (รวม) 3.61 มาก 3.65 มาก 
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จากตารางที ่ 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัย
สวนประสมการตลาดดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก (คาเฉลี่ยชาย 3.61 และหญงิ 
3.65) 

ผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยยอย ดานการสงเสริมการตลาดใน
ระดับมาก ไดแก ปจจยัยอยผูแทนสามารถใหบริการและ แกไขปญหาใหลูกคาได (คาเฉลี่ย 4.18)             
มีเอกสารอธิบายหลักการและวิธีการใชที่ชดัเจน (คาเฉลี่ย 4.14) มีบทความหรือรายงานการใชที่
ตีพิมพในวารสารทางการแพทยทั้งในและตางประเทศที่เชื่อถือได (คาเฉลี่ย 3.77)  มีเอกสารหรือ
คูมือน้ํายาอธิบายเปนภาษาไทย (คาเฉลี่ย 3.77) ผูแทนมีความสนิทสนมคุนเคยกบัลูกคา (คาเฉลี่ย 
3.77) ความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคาของผูแทน (คาเฉลี่ย 3.73) มีการใหขอมูลขอด ี และขอเสียของ
ผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.64) และ ผูแทนมีบคุลิกลักษณะ และกริยามารยาทที่ดี (คาเฉลี่ย 3.54)  ปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก สนับสนุนใหเจาหนาที่งานธนาคาร
เลือดและผูที่เกี่ยวของเขารวมประชุม (คาเฉลี่ย 3.32)  มีการแจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้ํา 
กระดาษโนต แกผูใช (คาเฉลี่ย 3.23)  มกีารลงโฆษณาในวารสารทางการแพทย (คาเฉลี่ย 3.18)          
มีการจัดประชมุทางวิชาการ เพื่อนําเสนอความรูเกีย่วกับผลิตภณัฑโดยเชิญวิทยากรที่มีชื่อเสยีงมา
บรรยาย (คาเฉลี่ย 3.04)   
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่เปนเพศหญิง ใหความสาํคัญปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด
ในระดบัมาก ไดแก มีเอกสารอธิบายหลักการและวิธีการใชที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.03) มีการใหขอมูล
ขอดี และขอเสียของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.80) มีเอกสารหรือคูมือน้ํายาอธิบายเปนภาษาไทย 
(คาเฉลี่ย 3.79) สนับสนนุใหเจาหนาทีง่านธนาคารเลือดและผูที่เกีย่วของเขารวมประชุม ผูแทน
สามารถใหบริการและแกไขปญหาใหลูกคาได (คาเฉลี่ย 3.76) ผูแทนมีบุคลิกลักษณะ และกริยา
มารยาทที่ดี (คาเฉลี่ย 3.67) มีการจัดประชุมทางวิชาการเพื่อนําเสนอความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑโดย
เชิญวิทยากรที่มีชื่อเสียงมาบรรยาย (คาเฉลีย่ 3.66) ผูแทนมีความสนิทสนมคุนเคยกบัลูกคา (คาเฉลี่ย 
3.65) และมีบทความหรือรายงานการใชที่ตีพิมพในวารสารทางการแพทยทั้งในและตางประเทศ             
ที่เชื่อถือได (คาเฉลี่ย 3.62) ปจจัยยอยทีผู่ตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก 
ความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคาของผูแทน (คาเฉลี่ย 3.47) และมีการแจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้าํ 
กระดาษโนต แกผูใช (คาเฉลี่ย 3.09)   
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ตารางที่ 47 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา ตามปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ ที่มผีลตอการใชน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลในเขต
ภาคเหนือ จําแนกตามอาย ุ
 

อายุของผูตอบแบบสอบถาม  
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ปขึ้นไป

ยี่หอของผลิตภัณฑเปนที่รูจกั 3.82 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.13 
(ปานกลาง) 

- 

ผลิตภัณฑมีคณุภาพไดมาตรฐานตามที่ 
AABB กําหนดไว 

4.23 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

- 

บริษัทที่จําหนายเปนที่เชื่อถือของลูกคา 4.21 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

- 

ผลิตภัณฑมีคณุภาพสูง 4.30 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

- 

ใหผลการทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบ
แตละครั้ง 

4.30 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

- 

สามารถอานปฏิกิริยาที่เกิดขึน้ไดอยางชดัเจน 4.39 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

- 

ใชเวลาในการทดสอบนอย 3.93 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

- 

อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซัก
ซอน 

4.12 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

- 

สามารถทําการทดสอบไดหลายๆตัวอยางใน
คร้ังเดียว 

3.68 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

- 

สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางที่มี
ปริมาณนอยได 
 

3.96 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

- 

มีการรับเปลี่ยนสินคาหากเกดิความเสียหาย 4.09 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

- 
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ตารางที่ 47 (ตอ) 
 

อายุของผูตอบแบบสอบถาม  
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ปขึ้นไป

ขั้นตอนการเกบ็รักษาไมยุงยาก 3.93 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

- 

มีบริการหลังการขายที่ด ี 3.98 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

- 

มีบริการ Call Center คอยแกไขปญหาให
ลูกคา 

3.77 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

- 

คาเฉล่ีย (รวม) 4.05 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

- 

 
จากตารางที่ 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายใุหความสําคญัตอปจจัยสวนประสม

การตลาดดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมากอายุ 20-30 ป (คาเฉลี่ย 4.05) 31-40 ป (คาเฉลี่ย3.94) 
และ 41-50 ป (คาเฉลี่ย 3.72) โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานผลิตภัณฑในระดบัมากไดแก สามารถอานปฏิกิริยาที่เกิดขึ้นไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.39) 
ผลิตภัณฑมีคณุภาพสูง (คาเฉลี่ย 4.30) ใหผลการทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบแตละครั้ง (คาเฉลี่ย 
4.30) ผลิตภัณฑมีคุณภาพไดมาตรฐานตามที่ AABB กําหนดไว (คาเฉลี่ย 4.23) บริษัทที่จําหนายเปน
ที่เชื่อถือของลูกคา (คาเฉลี่ย 4.21) อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซักซอน (คาเฉลี่ย 4.12)               
มีการรับเปลี่ยนสินคาหากเกดิความเสียหาย (คาเฉลี่ย 4.09)  มีบริการหลังการขายทีด่ี (คาเฉลี่ย 3.98) 
สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางที่มีปริมาณนอยได  (คาเฉลี่ย 3.96) ใชเวลาในการทดสอบนอย 
(คาเฉลี่ย 3.93)  ขั้นตอนการเก็บรักษาไมยุงยาก  (คาเฉลี่ย 3.93) ยี่หอของผลิตภัณฑเปนที่รูจัก 
(คาเฉลี่ย 3.82)  มีบริการ Call Center คอยแกไขปญหาใหลูกคา (คาเฉลี่ย 3.77) สามารถทําการ
ทดสอบไดหลายๆตัวอยางในครั้งเดียว (คาเฉลี่ย 3.68) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคัญกับปจจยัยอยดานผลิตภัณฑในระดับ
มาก ไดแก ใหผลการทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบแตละครั้ง (คาเฉลี่ย 4.36) สามารถอาน
ปฏิกิริยาที่เกิดขึ้นไดอยางชดัเจน (คาเฉลี่ย 4.33) ผลิตภัณฑมีคุณภาพสูง (คาเฉลี่ย 4.21) ผลิตภัณฑมี
คุณภาพไดมาตรฐานตามที่ AABB กําหนดไว (คาเฉลี่ย 4.00) สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางทีม่ี
ปริมาณนอยได  (คาเฉลี่ย 4.00) มีการรับเปลี่ยนสินคาหากเกิดความเสยีหาย (คาเฉลี่ย 3.91)  ยี่หอของ
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ผลิตภัณฑเปนที่รูจัก (คาเฉลีย่ 3.88) บริษทัที่จําหนายเปนที่เชื่อถือของลูกคา (คาเฉลี่ย 3.88) ขั้นตอน
การเก็บรักษาไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 3.85) สามารถทําการทดสอบไดหลายๆตวัอยางในครั้งเดียว 
(คาเฉลี่ย 3.82) มีบริการหลังการขายที่ด ี (คาเฉลี่ย 3.82) มีบริการ Call Center คอยแกไขปญหาให
ลูกคา (คาเฉลีย่ 3.82) อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซักซอน (คาเฉลี่ย 3.73) ใชเวลาในการ
ทดสอบนอย (คาเฉลี่ย 3.55) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50  ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับ
มากไดแก ผลิตภัณฑมีคุณภาพไดมาตรฐานตามที่ AABB กําหนดไว (คาเฉลี่ย 4.00) ผลิตภณัฑมี
คุณภาพสูง (คาเฉลี่ย 4.00) สามารถอานปฏิกิริยาที่เกิดขึน้ไดอยางชดัเจน (คาเฉลี่ย 4.00) ใหผลการ
ทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบแตละครั้ง (คาเฉลี่ย 3.88) สามารถทําการทดสอบไดหลาย ๆ 
ตัวอยางในครัง้เดียว (คาเฉลี่ย 3.88) สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางที่มีปริมาณนอยได  (คาเฉลี่ย 
3.88) มีบริการหลังการขายที่ด ี (คาเฉลี่ย 3.75) อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซักซอน 
(คาเฉลี่ย 3.75) บริษัทที่จําหนายเปนที่เชื่อถือของลูกคา (คาเฉลี่ย 3.63) มีการรับเปลี่ยนสินคาหากเกดิ
ความเสียหาย (คาเฉลี่ย 3.63) ขั้นตอนการเก็บรักษาไมยุงยาก  (คาเฉลี่ย 3.63) มีบริการ Call Center 
คอยแกไขปญหาใหลูกคา (คาเฉลี่ย 3.50) ปจจัยยอยทีใ่หความสําคัญระดบัปานกลางไดแก ใชเวลาใน
การทดสอบนอย (คาเฉลี่ย 3.38) และยี่หอของผลิตภัณฑเปนที่รูจัก (คาเฉลี่ย 3.13)  
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ตารางที่ 48 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา ตามปจจัยดาน
ชองทางจัดจําหนายที่มีผลตอการใชน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลในเขต
ภาคเหนือ จําแนกตามอาย ุ
 

อายุของผูตอบแบบสอบถาม 
ปจจัยดานชองทางจัดจําหนาย 

20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ปขึ้นไป 
บริการจัดสงรวดเรว็และตรงเวลา 4.07 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
- 

การขนสงไมทําใหน้ํายาเสือ่มคุณภาพ 4.25 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

- 

บริษัทสามารถจัดสงน้ํายาถงึมือผูใชไดเลย 4.11 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

- 

มีชองทางในการติดตอกับผูแทนหรือบริษัท
ตัวแทนจําหนายไดหลายทาง เชน internet , 
โทรศัพท , Fax  

4.33 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

- 

สามารถติดตอกับผูแทนขายหรือบริษัทได
สะดวก 

4.33 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

- 

คาเฉล่ีย (รวม) 4.22 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

- 

 
 จากตารางที่ 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายใุหความสําคญัตอปจจัยสวนประสม
การตลาดดานชองทางจัดจําหนายโดยรวมในระดบัมาก อายุ 20-30 ป (คาเฉลีย่ 4.22) 31-40 ป 
(คาเฉลี่ย 3.81)และ 41-50 ป (คาเฉลี่ย 3.85) โดย 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-30 ปใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานชองทางจัดจําหนายใน
ระดับมาก ไดแก มีชองทางในการตดิตอกับผูแทนหรอืบริษัทตัวแทนจําหนายไดหลายทาง เชน 
internet โทรศัพท Fax  (คาเฉลี่ย 4.33) สามารถติดตอกับผูแทนขายหรือบริษัทไดสะดวก (คาเฉลีย่ 
4.33) การขนสงไมทําใหน้ํายาเสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.25)  บริษัทสามารถจัดสงน้ํายาถึงมือผูใช          
ไดเลย (คาเฉลี่ย 4.11) บริการจัดสงรวดเรว็และตรงเวลา (คาเฉลี่ย 4.07) 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ปใหความสําคญักับปจจัยยอยในระดับมาก ไดแก 
บริการจัดสงรวดเรว็และตรงเวลา (คาเฉลีย่ 3.85) การขนสงไมทําใหน้ํายาเสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 
3.85) มีชองทางในการตดิตอกับผูแทนหรือบริษัทตัวแทนจําหนายไดหลายทาง เชน internet 
โทรศัพท Fax (คาเฉลี่ย 3.85) สามารถติดตอกับผูแทนขายหรือบริษัทไดสะดวก (คาเฉลี่ย 3.85) 
บริษัทสามารถจัดสงน้ํายาถงึมือผูใชไดเลย (คาเฉลี่ย 3.67) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ปใหความสําคญักับปจจัยยอยในระดับมาก ไดแก                
มีชองทางในการติดตอกับผูแทนหรือบริษัทตัวแทนจําหนายไดหลายทาง เชน internet โทรศัพท Fax  
(คาเฉลี่ย 4.00) สามารถติดตอกับผูแทนขายหรือบริษัทไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.00) การขนสงไมทําให
น้ํายาเสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 3.75)  บริษัทสามารถจัดสงน้ํายาถึงมือผูใชไดเลย (คาเฉลี่ย 3.75) บริการ
จัดสงรวดเรว็และตรงเวลา (คาเฉลี่ย 3.75) 
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ตารางที่ 49 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา ตามปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการใชน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลใน
เขตภาคเหนือ จําแนกตามอาย ุ

 
อายุของผูตอบแบบสอบถาม ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ปขึ้นไป 
มีการลงโฆษณาในวารสารทางการแพทย 3.63 

(มาก) 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.13 
(ปาน
กลาง) 

- 

มีการจัดประชมุทางวิชาการเพื่อนําเสนอ
ความรูเกี่ยวกบัผลิตภัณฑโดยเชิญวิทยากรที่
มีชื่อเสียงมาบรรยาย 

3.75 
(มาก) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

- 

สนับสนุนใหเจาหนาที่งานธนาคารเลือดและ
ผูที่เกี่ยวของเขารวมประชุม  

3.89 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

- 

มีบทความหรอืรายงานการใชที่ตีพิมพใน
วารสารทางการแพทยทั้งในและตางประเทศ
ที่เชื่อถือได 

3.82 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

- 

มีการแจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้ํา 
กระดาษโนต แกผูใช 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปาน
กลาง) 

- 

มีการใหขอมูลขอดี และ ขอเสียของ
ผลิตภัณฑ 

3.74 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

- 

มีเอกสารอธิบายหลักการและวิธีการใชที่
ชัดเจน 

4.23 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

- 

มีเอกสารหรือคูมือน้ํายาอธิบายเปน
ภาษาไทย 

3.81 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

- 

ผูแทนมีบุคลิกลักษณะ และกริยามารยาททีด่ี 3.68 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

- 

 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 92

ตารางที่ 49 (ตอ) 
 

อายุของผูตอบแบบสอบถาม ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
20-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 50 ปขึ้นไป 

ความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคาของผูแทน 4.05 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

- 

ผูแทนสามารถใหบริการและ แกไขปญหา
ใหลูกคาได 

3.88 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

- 

ผูแทนมีความสนิทสนมคุนเคยกับลูกคา 4.05 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

- 

คาเฉล่ีย (รวม) 3.81 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

- 

 
 จากตารางที่ 49 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายใุหความสําคญัตอปจจัยสวนประสม
ทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก อายุ 20-30 ป (คาเฉลี่ย 3.81) 31-40 ป 
(คาเฉลี่ย 3.50) และ 41-50 ป (คาเฉลี่ย 3.50) โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีอาย ุ 20-30 ป                           
ใหความสําคญักับปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดในระดบัมาก ไดแก มีเอกสารอธิบายหลักการ
และวิธีการใชที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.23) ความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคาของผูแทน (คาเฉลี่ย 4.05) ผูแทน
มีความสนิทสนมคุนเคยกับลูกคา (คาเฉลี่ย 4.05) สนับสนุนใหเจาหนาที่งานธนาคารเลือดและผูที่
เกี่ยวของเขารวมประชุม (คาเฉลี่ย 3.89) ผูแทนสามารถใหบริการและ แกไขปญหาใหลูกคาได 
(คาเฉลี่ย 3.88) มีบทความ หรือรายงานการใชที่ตีพิมพในวารสารทางการแพทยทั้งในและ
ตางประเทศที่เชื่อถือได (คาเฉลี่ย 3.82) มีเอกสารหรือคูมือน้ํายาอธิบายเปนภาษาไทย (คาเฉลี่ย 3.81) 
มีการจัดประชมุทางวิชาการ เพื่อนําเสนอความรูเกีย่วกับผลิตภณัฑโดยเชิญวิทยากรที่มีช่ือเสยีงมา
บรรยาย (คาเฉลี่ย 3.75) มีการใหขอมูลขอดี และขอเสียของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.74) ผูแทน                   
มีบุคลิกลักษณะ และกริยามารยาทที่ด ี (คาเฉลี่ย 3.68) มีการลงโฆษณาในวารสารทางการแพทย 
(คาเฉลี่ย 3.63) ปจจัยยอยทีผู่ตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก มีการแจกของ
ชํารวย เชน ปากกา แกวน้ํา กระดาษโนต แกผูใช (คาเฉลีย่ 3.19) 
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 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ใหความสําคญักับปจจัยยอยดานการสงเสริมทาง
การตลาดในระดับมากไดแก ผูแทนมีความสนิทสนมคุนเคยกับลูกคา (คาเฉลี่ย 3.94) มีเอกสาร
อธิบายหลักการและวิธีการใชที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.88) มีการใหขอมูลขอดี และขอเสยีของผลิตภัณฑ 
(คาเฉลี่ย 3.85) มีเอกสารหรอืคูมือน้ํายาอธิบายเปนภาษาไทย (คาเฉลี่ย 3.85) ผูแทนมบีุคลิกลักษณะ 
และกริยามารยาทที่ด ี (คาเฉลี่ย 3.58) ความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคาของผูแทน (คาเฉลี่ย 3.55) ปจจัย
ยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก มีบทความหรือรายงานการใชที่
ตีพิมพในวารสารทางการแพทยทั้งในและตางประเทศที่เชื่อถือได (คาเฉลี่ย 3.45) ผูแทนสามารถ
ใหบริการและ แกไขปญหาใหลูกคาได (คาเฉลี่ย 3.36) สนับสนุนใหเจาหนาที่งานธนาคารเลือดและ
ผูที่เกี่ยวของเขารวมประชุม(คาเฉลี่ย 3.27) มีการลงโฆษณาในวารสารทางการแพทย (คาเฉลี่ย 3.24) 
มีการจัดประชมุทางวิชาการ เพื่อนําเสนอความรูเกีย่วกับผลิตภณัฑโดยเชิญวิทยากรที่มีชื่อเสยีงมา
บรรยาย (คาเฉลี่ย 3.09)และมีการแจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้ํา กระดาษโนต แกผูใช (คาเฉลี่ย 
3.00) 
 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ใหความสําคญักับปจจัยยอยดานการสงเสริมทาง
การตลาดในระดับมากไดแก ความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคาของผูแทน (คาเฉลี่ย 3.75) ผูแทนมีความ
สนิทสนมคุนเคยกับลูกคา (คาเฉลี่ย 3.71) มีการจัดประชุมทางวิชาการเพื่อนําเสนอความรูเกี่ยวกบั
ผลิตภัณฑโดยเชิญวิทยากรที่มีช่ือเสียงมาบรรยาย (คาเฉลีย่ 3.63) สนับสนุนใหเจาหนาที่งานธนาคาร
เลือดและผูที่เกี่ยวของเขารวมประชุม (คาเฉลี่ย 3.63) มีการใหขอมูลขอดี และขอเสียของผลิตภัณฑ 
(คาเฉลี่ย 3.63) ผูแทนมีบุคลิกลักษณะ และกริยามารยาทที่ดี (คาเฉลี่ย 3.63) ผูแทนสามารถใหบริการ
และแกไขปญหาใหลูกคาได (คาเฉลี่ย 3.63) มีเอกสารอธิบายหลักการและวธีิการใชที่ชัดเจน 
(คาเฉลี่ย 3.50) ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญระดับปานกลาง ไดแก มีเอกสารหรือ
คูมือน้ํายาอธิบายเปนภาษาไทย (คาเฉลี่ย 3.38) มีบทความหรือรายงานการใชที่ตีพิมพในวารสารทาง
การแพทยทั้งในและตางประเทศที่เชื่อถือได (คาเฉลี่ย 3.25) มีการลงโฆษณาในวารสารทาง
การแพทย (คาเฉลี่ย 3.13) และ มกีารแจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้ํา กระดาษโนต แกผูใช 
(คาเฉลี่ย 3.13)  
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ตารางที่ 50 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา ตามปจจัยดาน
ผลิตภัณฑที่มผีลตอการใชน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลในเขตภาคเหนอื  
จําแนกตามการศึกษาสูงสุด 

 
การศึกษาสูงสดุ 

 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ อนุปริญญา ปริญญาตร ี สูงกวา 

ปริญญาตร ี
ยี่หอของผลิตภัณฑเปนที่รูจกั 3.79 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
- 

ผลิตภัณฑมีคณุภาพไดมาตรฐานตามที่ AABB 
กําหนดไว 

4.12 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

- 

บริษัทที่จําหนายเปนที่เชื่อถือของลูกคา 4.01 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

- 

ผลิตภัณฑมีคณุภาพสูง 4.23 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

- 

ใหผลการทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบแต
ละครั้ง 

4.31 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

- 

สามารถอานปฏิกิริยาที่เกิดขึน้ไดอยางชดัเจน 4.37 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

- 

ใชเวลาในการทดสอบนอย 3.76 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

- 

อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซักซอน 3.98 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

- 

สามารถทําการทดสอบไดหลายๆตัวอยางใน
คร้ังเดียว 

3.78 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

- 

สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางที่มีปริมาณ
นอยได 

4.00 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

- 

มีการรับเปลี่ยนสินคาหากเกดิความเสียหาย 4.03 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

- 
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ตารางที่ 50 (ตอ) 
 

การศึกษาสูงสดุ 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ อนุปริญญา ปริญญาตร ี สูงกวา 
ปริญญาตร ี

ขั้นตอนการเกบ็รักษาไมยุงยาก 3.93 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

- 

มีบริการหลังการขายที่ด ี 3.95 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

- 

มีบริการ Call Center คอยแกไขปญหาใหลูกคา 3.73 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

- 

คาเฉล่ีย (รวม) 4.00 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

- 

 
จากตารางที ่ 50 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกการศึกษาสูงสุดใหความสําคญัตอปจจัย          

สวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดบัมาก ผูตอบแบบสอบถามที่จบอนุปริญญา  
(คาเฉลี่ย 4.00) ปริญญาตรี (คาเฉลี่ย 3.95) โดยผูตอบแบบสอบถามที่จบการศึกษาระดับอนุปริญญา 
ใหความสําคญักับปจจัยยอยดานผลิตภณัฑในระดับมาก ไดแก สามารถอานปฏิกิริยาที่เกิดขึน้ได
อยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.37) ใหผลการทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบแตละครั้ง (คาเฉลี่ย 4.31) 
ผลิตภัณฑมีคณุภาพสูง (คาเฉลี่ย 4.23) ผลิตภัณฑมีคณุภาพไดมาตรฐานตามที่ AABB กําหนดไว 
(คาเฉลี่ย 4.12) มีการรับเปลี่ยนสินคาหากเกิดความเสียหาย (คาเฉลี่ย 4.03) บริษัทที่จําหนายเปนที่
เชื่อถือของลูกคา (คาเฉลี่ย 4.01) สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางที่มีปริมาณนอยได (คาเฉลี่ย 
4.00) อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซักซอน (คาเฉลี่ย 3.98) มีบริการหลังการขายที่ด ี
(คาเฉลี่ย 3.95) ขั้นตอนการเก็บรักษาไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 3.93) ยี่หอของผลิตภัณฑเปนที่รูจัก (คาเฉลี่ย 
3.79) สามารถทําการทดสอบไดหลายๆตวัอยางในครั้งเดียว (คาเฉลี่ย 3.78) ขั้นตอนการเก็บรักษา             
ไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 3.77) ใชเวลาในการทดสอบนอย (คาเฉลี่ย 3.76) และ มีบริการ Call Center            
คอยแกไขปญหาใหลูกคา (คาเฉลี่ย 3.73) 
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สวนผูตอบแบบสอบถามที่จบการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑในระดับมาก ไดแก   ผลิตภัณฑมีคุณภาพสูง (คาเฉลี่ย 4.27)  สามารถอานปฏิกิริยาที่
เกิดขึ้นไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.27) ใหผลการทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบแตละครั้ง (คาเฉลี่ย 
4.23) ผลิตภัณฑมีคุณภาพไดมาตรฐานตามที่ AABB กําหนดไว (คาเฉลี่ย 4.17) บริษัทที่จําหนายเปน
ที่เชื่อถือของลูกคา (คาเฉลี่ย 4.13) อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซักซอน (คาเฉลี่ย 3.90) 
สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางที่มีปริมาณนอยได (คาเฉลี่ย 3.90)มีการรับเปลี่ยนสินคาหากเกดิ
ความเสียหาย (คาเฉลี่ย 3.90) มีบริการ Call Center คอยแกไขปญหาใหลูกคา (คาเฉลี่ย 3.83)                   
มีบริการหลังการขายที่ด ี (คาเฉลี่ย 3.80)ยีห่อของผลิตภัณฑเปนที่รูจัก (คาเฉลี่ย 3.77) ใชเวลาในการ
ทดสอบนอย (คาเฉลี่ย 3.73) สามารถทําการทดสอบไดหลาย ๆ ตัวอยางในครั้งเดยีว (คาเฉลี่ย 3.67)  
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ตารางที่ 51 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา  ตามปจจัยดาน
ชองทางจัดจําหนายที่มีผลตอการใชน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลในเขต
ภาคเหนือ  จําแนกตามการศกึษาสูงสุด 

 
การศึกษาสูงสดุ 

 
ปจจัยดานชองทางจัดจําหนาย อนุปริญญา ปริญญาตร ี สูงกวา

ปริญญาตรี
บริการจัดสงรวดเรว็และตรงเวลา 3.94 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
- 

การขนสงไมทําใหน้ํายาเสือ่มคุณภาพ 4.04 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

- 

บริษัทสามารถจัดสงน้ํายาถงึมือผูใชไดเลย 3.91 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

- 

มีชองทางในการติดตอกับผูแทนหรือ
บริษัทตัวแทนจําหนายไดหลายทาง เชน 
internet , โทรศัพท , Fax  

4.06 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

- 

สามารถติดตอกับผูแทนขายหรือบริษัทได
สะดวก 

4.06 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

- 

คาเฉล่ีย (รวม) 4.00 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

- 

 
จากตารางที ่ 51 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกการศึกษาสูงสุดใหความสําคญัตอปจจัย            

สวนประสมทางการตลาดดานชองทางจัดจาํหนายโดยรวมในระดับมาก ผูตอบแบบสอบถามที่จบ
อนุปริญญา  (คาเฉลี่ย 4.00) ปริญญาตรี (คาเฉลี่ย 4.16) โดยผูตอบแบบสอบถามที่จบอนุปริญญา             
ใหความสําคญัตอปจจัยยอยดานชองทางจัดจําหนายในระดับมาก ไดแก  มีชองทางในการติดตอกับ
ผูแทนหรือบริษัทตัวแทนจําหนายไดหลายทาง เชน internet โทรศัพท Fax  (คาเฉลี่ย 4.06) สามารถ
ติดตอกับผูแทนขายหรือบริษัทไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.06) การขนสงไมทําใหน้ํายาเสื่อมคุณภาพ 
(คาเฉลี่ย 4.04) บริการจัดสงรวดเร็วและตรงเวลา (คาเฉลีย่ 3.94) และ บริษัทสามารถจัดสงน้ํายาถงึ
มือผูใชไดเลย (คาเฉลี่ย 3.91) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่จบปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานชองทางจัดจําหนายใน
ระดับมาก ไดแก มีชองทางในการตดิตอกับผูแทนหรอืบริษัทตัวแทนจําหนายไดหลายทาง เชน 
internet โทรศัพท Fax  (คาเฉลี่ย 4.33) สามารถติดตอกับผูแทนขายหรือบริษัทไดสะดวก (คาเฉลีย่ 
4.33) การขนสงไมทําใหน้ํายาเสื่อมคุณภาพ (คาเฉลีย่ 4.13) บริการจัดสงรวดเร็วและตรงเวลา 
(คาเฉลี่ย 4.03) และบริษัทสามารถจัดสงน้ํายาถึงมือผูใชไดเลย (คาเฉลี่ย 3.97) 
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ตารางที่ 52 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา ตามปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการใชน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลใน
เขตภาคเหนือ จําแนกตามการศึกษาสูงสุด 

 
การศึกษาสูงสดุ 

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด อนุปริญญา ปริญญาตร ี สูงกวา

ปริญญาตร ี
มีการลงโฆษณาในวารสารทางการแพทย 3.44 

(ปานกลาง) 
3.50 

(มาก) 
- 

มีการจัดประชมุทางวิชาการเพื่อนําเสนอความรู
เกี่ยวกับผลิตภณัฑโดยเชิญวทิยากรที่มีชื่อเสียงมา
บรรยาย 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.90 
(มาก) 

- 

สนับสนุนใหเจาหนาที่งานธนาคารเลือดและผูที่
เกี่ยวของเขารวมประชุม  

3.54 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

- 

มีบทความหรอืรายงานการใชที่ตีพิมพในวารสาร
ทางการแพทยทั้งในและตางประเทศที่เชื่อถือได 

3.65 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

- 

มีการแจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้ํา 
กระดาษโนต แกผูใช 

3.19 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

- 

มีการใหขอมูลขอดี และ ขอเสียของผลิตภัณฑ 3.72 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

- 

มีเอกสารอธิบายหลักการและวิธีการใชที่ชดัเจน 4.03 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

- 

มีเอกสารหรือคูมือน้ํายาอธิบายเปนภาษาไทย 3.78 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

- 

ผูแทนมีบุคลิกลักษณะ และกริยามารยาททีด่ี 
 
 

3.54 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

- 

ความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคาของผูแทน 3.50 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

- 
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ตารางที่ 52 (ตอ) 
 

การศึกษาสูงสดุ 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด อนุปริญญา ปริญญาตร ี สูงกวา
ปริญญาตร ี

ผูแทนสามารถใหบริการและ แกไขปญหาให
ลูกคาได 

3.85 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

- 

ผูแทนมีความสนิทสนมคุนเคยกับลูกคา 3.57 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

- 

คาเฉล่ีย (รวม) 3.60 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

- 

 
จากตารางที ่ 52 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกการศึกษาสูงสุดใหความสําคญัตอปจจัย           

สวนประสมทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก ผูตอบแบบสอบถามที่จบ
อนุปริญญา  (คาเฉลี่ย 3.60) ปริญญาตรี (คาเฉลี่ย 3.75) โดย 

ผูตอบแบบสอบถามที่จบอนุปริญญา ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด
ในระดบัมาก ไดแก มีเอกสารอธิบายหลักการและวิธีการใชที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.03)   ผูแทนสามารถ
ใหบริการและ แกไขปญหาใหลูกคาได (คาเฉลี่ย 3.85)  มีเอกสารหรือคูมือน้ํายาอธิบายเปนภาษาไทย 
(คาเฉลี่ย 3.78) มีการใหขอมลูขอดี และขอเสียของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.72) มีบทความหรือรายงาน
การใชที่ตีพิมพในวารสารทางการแพทยทัง้ในและตางประเทศที่เชื่อถือได (คาเฉลีย่ 3.65) ผูแทน            
มีความสนิทสนมคุนเคยกับลูกคา (คาเฉลี่ย 3.57)  สนับสนุนใหเจาหนาที่งานธนาคารเลือดและผูที่
เกี่ยวของเขารวมประชุม  (คาเฉลี่ย 3.54) ผูแทนมีบุคลิกลักษณะ และกรยิามารยาทที่ด ี(คาเฉลี่ย 3.54) 
ความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคาของผูแทน (คาเฉลี่ย 3.50) ปจจยัยอยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก มีการลงโฆษณาในวารสารทางการแพทย (คาเฉลี่ย 3.44) มีการ
จัดประชุมทางวิชาการเพื่อนําเสนอความรูเกีย่วกับผลิตภัณฑโดยเชิญวิทยากรที่มีช่ือเสยีงมาบรรยาย 
(คาเฉลี่ย 3.35) มีการแจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้าํ กระดาษโนต แกผูใช (คาเฉลี่ย 3.19) 

ผูตอบแบบสอบถามที่จบปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด
ในระดบัมาก ไดแก มีเอกสารอธิบายหลักการและวิธีการใชที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.10) สนับสนุนให
เจาหนาที่งานธนาคารเลือดและผูที่เกีย่วของเขารวมประชุม  (คาเฉลี่ย 3.93) ผูแทนมคีวามสนิทสนม
คุนเคยกับลูกคา (คาเฉลี่ย 3.93) มีการจัดประชุมทางวิชาการเพื่อนําเสนอความรูเกีย่วกับผลิตภณัฑ
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โดยเชิญวิทยากรที่มีช่ือเสียงมาบรรยาย (คาเฉลี่ย 3.90) มีการใหขอมูลขอดี และขอเสียของผลิตภัณฑ  
(คาเฉลี่ย 3.87) ผูแทนมีบุคลิกลักษณะ และกริยามารยาทที่ดี (คาเฉลี่ย 3.87) ผูแทนสามารถใหบริการ
และ แกไขปญหาใหลูกคาได (คาเฉลี่ย 3.87) มีเอกสารหรือคูมือน้ํายาอธิบายเปนภาษาไทย (คาเฉลี่ย 
3.80) มีบทความหรือรายงานการใชที่ตีพมิพในวารสารทางการแพทยทั้งในและตางประเทศที่เชื่อถือ
ได (คาเฉลี่ย 3.67) ความถี่ในการเขาเยีย่มลูกคาของผูแทน (คาเฉลี่ย 3.60) มีการลงโฆษณาในวารสาร
ทางการแพทย (คาเฉลี่ย 3.50) ปจจัยยอยทีผู่ตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก 
มีการแจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้ํา กระดาษโนต แกผูใช (คาเฉลี่ย 2.97) 
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ตารางที่ 53 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา ตามปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ ที่มผีลตอการใชน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลในเขต
ภาคเหนือ  จําแนกตามประเภทโรงพยาบาล 

 
ประเภทโรงพยาบาลที่ทํางานอยู 

โรงพยาบาลเอกชน โรงพยาบาลรฐับาล 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 

ยี่หอของผลิตภัณฑเปนที่รูจกั 3.74 มาก 3.80 มาก 
ผลิตภัณฑมีคณุภาพไดมาตรฐานตามที่ 
AABB กําหนดไว 

4.18 มาก 4.11 มาก 

บริษัทที่จําหนายเปนที่เชื่อถือของลูกคา 4.15 มาก 4.01 มาก 
ผลิตภัณฑมีคณุภาพสูง 4.33 มาก 4.21 มาก 
ใหผลการทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบ
แตละครั้ง 

4.33 มาก 4.27 มาก 

สามารถอานปฏิกิริยาที่เกิดขึน้ไดอยางชดัเจน 4.37 มาก 4.32 มาก 
ใชเวลาในการทดสอบนอย 3.74 มาก 3.76 มาก 
อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซัก
ซอน 

3.89 มาก 3.98 มาก 

สามารถทําการทดสอบไดหลายๆตัวอยางใน
คร้ังเดียว 

3.81 มาก 3.72 มาก 

สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางที่มี
ปริมาณนอยได 

3.85 มาก 4.01 มาก 

มีการรับเปลี่ยนสินคาหากเกดิความเสียหาย 3.81 มาก 4.06 มาก 
ขั้นตอนการเกบ็รักษาไมยุงยาก 3.67 มาก 3.96 มาก 
มีบริการหลังการขายที่ด ี 3.81 มาก 3.94 มาก 
มีบริการ Call Center คอยแกไขปญหาให
ลูกคา 

3.67 มาก 3.80 มาก 

คาเฉล่ีย (รวม) 3.95 มาก 4.00 มาก 
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จากตารางที่ 53 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชนและโรงพยาบาล
รัฐบาลใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภณัฑโดยรวมในระดับมาก ผูตอบ
แบบสอบถามที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน  (คาเฉลี่ย 3.95) โรงพยาบาลรัฐบาล (คาเฉลี่ย 4.00) 
โดยผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานผลิตภณัฑ 
ในระดบัมาก ไดแก สามารถอานปฏิกิริยาที่เกดิขึ้นไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.37) ผลิตภัณฑ                   
มีคุณภาพสูง (คาเฉลี่ย 4.33) ใหผลการทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบแตละครั้ง (คาเฉลี่ย 4.33) 
ผลิตภัณฑมีคณุภาพไดมาตรฐานตามที่ AABB กําหนดไว (คาเฉลี่ย 4.18) บริษัทที่จําหนายเปนที่
เชื่อถือของลูกคา (คาเฉลี่ย 4.15) อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซักซอน (คาเฉลี่ย 3.89) 
สามารถทําการทดสอบกับตัวอยางที่มีปริมาณนอยได (คาเฉลี่ย 3.85) สามารถทําการทดสอบได
หลายๆตัวอยางในครั้งเดยีว  (คาเฉลี่ย 3.81) มีการรับเปลี่ยนสินคาหากเกิดความเสยีหาย (คาเฉลีย่ 
3.81) มีบริการหลังการขายที่ดี (คาเฉลี่ย 3.81) ยี่หอของผลิตภัณฑเปนที่รูจัก (คาเฉลี่ย 3.74) ใชเวลา
ในการทดสอบนอย (คาเฉลีย่ 3.74) ขั้นตอนการเก็บรักษาไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 3.67) และมีบริการ Call 
Center คอยแกไขปญหาใหลูกคา (คาเฉลี่ย 3.67) 

ผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานในโรงพยาบาลรัฐบาล ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑ ในระดับมาก ไดแก สามารถอานปฏิกิริยาที่เกิดขึ้นไดอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.32) ใหผล
การทดสอบที่ถูกตองในการทดสอบแตละครั้ง (คาเฉลี่ย 4.27) ผลิตภัณฑมีคุณภาพสูง (คาเฉลี่ย 4.21) 
ผลิตภัณฑมีคณุภาพไดมาตรฐานตามที่ AABB กําหนดไว (คาเฉลี่ย 4.11) มีการรับเปลี่ยนสินคาหาก
เกิดความเสียหาย (คาเฉลี่ย 4.06) บริษัททีจ่ําหนายเปนทีเ่ชื่อถือของลูกคา (คาเฉลี่ย 4.01) สามารถทํา
การทดสอบกบัตัวอยางที่มปีริมาณนอยได (คาเฉลี่ย 4.01) อุปกรณประกอบการใชงานไมยุงยากซัก
ซอน (คาเฉลี่ย 3.98) ขั้นตอนการเก็บรักษาไมยุงยาก (คาเฉลี่ย 3.96) มีบริการหลังการขายทีด่ี 
(คาเฉลี่ย 3.94) ยีห่อของผลิตภัณฑเปนที่รูจัก (คาเฉลี่ย 3.80) มีบริการ Call Center คอยแกไขปญหา
ใหลูกคา (คาเฉลี่ย 3.80) ใชเวลาในการทดสอบนอย (คาเฉลี่ย 3.76) และ สามารถทําการทดสอบได
หลาย ๆ ตัวอยางในครั้งเดยีว  (คาเฉลี่ย 3.72) 
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ตารางที่ 54 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา ตามปจจัยดาน
ชองทางจัดจําหนายที่มีผลตอการใชน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลในเขต
ภาคเหนือ  จําแนกตามประเภทโรงพยาบาล 

 
ประเภทโรงพยาบาลที่ทํางานอยู 

โรงพยาบาลเอกชน โรงพยาบาลเอกชน 
 

ปจจัยดานชองทางจัดจําหนาย 
คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 

บริการจัดสงรวดเรว็และตรงเวลา 4.11 มาก 3.91 มาก 
การขนสงไมทําใหน้ํายาเสือ่มคุณภาพ 4.04 มาก 4.08 มาก 
บริษัทสามารถจัดสงน้ํายาถงึมือผูใชไดเลย 4.00 มาก 3.90 มาก 
มีชองทางในการติดตอกับผูแทนหรือบริษัท
ตัวแทนจําหนายไดหลายทาง เชน internet , 
โทรศัพท , Fax  

4.30 มาก 4.08 มาก 

สามารถติดตอกับผูแทนขายหรือบริษัทได
สะดวก 

4.30 มาก 4.08 มาก 

คาเฉล่ีย (รวม) 4.15 มาก 4.01 มาก 
 

จากตารางที่ 54 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชนและโรงพยาบาล
รัฐบาลใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดดานชองทางจัดจาํหนาย โดยรวมในระดับมาก 
ผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน  (คาเฉลี่ย 4.15) โรงพยาบาลรัฐบาล (คาเฉลี่ย 
4.01) โดยผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชนใหความสําคัญกับปจจยัยอยดาน
ชองทางจัดจําหนายในระดบัมาก ไดแก มีชองทางในการติดตอกับผูแทนหรือบริษัทตัวแทนจําหนาย
ไดหลายทาง เชน internet โทรศัพท Fax (คาเฉลี่ย 4.30)  สามารถติดตอกับผูแทนขายหรือบริษัทได
สะดวก (คาเฉลี่ย 4.30) บริการจัดสงรวดเร็วและตรงเวลา (คาเฉลี่ย 4.11) การขนสงไมทําใหน้ํายา
เสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.04) บริษัทสามารถจัดสงน้ํายาถงึมือผูใชไดเลย (คาเฉลี่ย 4.00)  

สวนผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานในโรงพยาบาลรัฐบาล ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดาน
ชองทางจัดจําหนายในระดบัมาก ไดแก การขนสงไมทําใหน้ํายาเสื่อมคุณภาพ (คาเฉลี่ย 4.08) มี
ชองทางในการติดตอกับผูแทนหรือบริษัทตัวแทนจําหนายไดหลายทาง เชน internet โทรศัพท Fax 
(คาเฉลี่ย 4.08)  สามารถติดตอกับผูแทนขายหรือบรษิัทไดสะดวก (คาเฉลี่ย 4.08) บริการจดัสง
รวดเร็วและตรงเวลา (คาเฉลี่ย 3.91) และบริษัทสามารถจัดสงน้ํายาถึงมอืผูใชไดเลย (คาเฉลี่ย 3.90)  
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ตารางที่ 55 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูใชน้ํายา ตามปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการใชน้ํายาในการตรวจการเขากันไดของเลือดของโรงพยาบาลใน
เขตภาคเหนือ จําแนกตามประเภทโรงพยาบาล 

 
ประเภทโรงพยาบาลที่ทํางานอยู 

โรงพยาบาลเอกชน โรงพยาบาลเอกชน 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 

มีการลงโฆษณาในวารสารทางการแพทย 3.59 มาก 3.41 ปานกลาง 
มีการจัดประชมุทางวิชาการเพื่อนําเสนอ
ความรูเกี่ยวกบัผลิตภัณฑโดยเชิญวิทยากรที่
มีชื่อเสียงมาบรรยาย 

3.89 มาก 3.38 ปานกลาง 

สนับสนุนใหเจาหนาที่งานธนาคารเลือดและ
ผูที่เกี่ยวของเขารวมประชุม  

4.00 มาก 3.53 มาก 

มีบทความหรอืรายงานการใชที่ตีพิมพใน
วารสารทางการแพทยทั้งในและตางประเทศ
ที่เชื่อถือได 

3.74 มาก 3.62 มาก 

มีการแจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้ํา 
กระดาษโนต แกผูใช 

3.33 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 

มีการใหขอมูลขอดี และ ขอเสียของ
ผลิตภัณฑ 

3.81 มาก 3.75 มาก 

มีเอกสารอธิบายหลักการและวิธีการใชที่
ชัดเจน 

4.11 มาก 4.03 มาก 

มีเอกสารหรือคูมือน้ํายาอธิบายเปน
ภาษาไทย 

3.96 มาก 3.72 มาก 

ผูแทนมีบุคลิกลักษณะ และกริยามารยาททีด่ี 4.04 มาก 3.49 ปานกลาง 
ความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคาของผูแทน 3.96 มาก 3.37 ปานกลาง 
ผูแทนสามารถใหบริการและ แกไขปญหา
ใหลูกคาได 

4.00 มาก 3.80 มาก 

ผูแทนมีความสนิทสนมคุนเคยกับลูกคา 4.00 มาก 3.56 มาก 
คาเฉล่ีย (รวม) 3.87 มาก 3.56 มาก 
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จากตารางที่ 55 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชนและโรงพยาบาล
รัฐบาลใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการสงเสริมการตลาด โดยรวมใน
ระดับมาก ผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชน  (คาเฉลี่ย 3.87) โรงพยาบาลรัฐบาล 
(คาเฉลี่ย 3.56) โดยผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานในโรงพยาบาลเอกชนใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานการสงเสริมการตลาดในระดับมาก ไดแก มีเอกสารอธิบายหลักการและวิธีการใชที่ชดัเจน 
(คาเฉลี่ย 4.11) ผูแทนมีบุคลิกลักษณะ และกริยามารยาทที่ดี  (คาเฉลี่ย 4.04) สนับสนุนใหเจาหนาที่
งานธนาคารเลือดและผูที่เกีย่วของเขารวมประชุม (คาเฉลี่ย 4.00) ผูแทนสามารถใหบริการและ 
แกไขปญหาใหลูกคาได (คาเฉลี่ย 4.00) ผูแทนมีความสนิทสนมคุนเคยกับลูกคา (คาเฉลี่ย 4.00)                
มีเอกสารหรือคูมือน้ํายาอธิบายเปนภาษาไทย  (คาเฉลี่ย 3.96)  ความถี่ในการเขาเยี่ยมลูกคาของ
ผูแทน (คาเฉลี่ย 3.96) มกีารจัดประชุมทางวิชาการเพือ่นําเสนอความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑโดยเชญิ
วิทยากรที่มีช่ือเสียงมาบรรยาย (คาเฉลีย่ 3.89)   มีการใหขอมูลขอดี และขอเสยีของผลิตภัณฑ 
(คาเฉลี่ย 3.81) มีบทความหรือรายงานการใชที่ตีพมิพในวารสารทางการแพทยทั้งในและ
ตางประเทศที่เชื่อถือได (คาเฉลี่ย 3.74) มกีารลงโฆษณาในวารสารทางการแพทย (คาเฉลี่ย 3.59) 
ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก มีการแจกของชํารวย เชน 
ปากกา แกวน้าํ กระดาษโนต แกผูใช (คาเฉลี่ย 3.33)   

ผูตอบแบบสอบถามที่ทํางานในโรงพยาบาลรัฐบาล ใหความสําคัญกับปจจยัยอยดานการ
สงเสริมการตลาดในระดับมาก ไดแก มีเอกสารอธิบายหลักการและวิธีการใชที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 
4.03) ผูแทนสามารถใหบริการและ แกไขปญหาใหลูกคาได (คาเฉลี่ย 3.80)มีการใหขอมูลขอดี และ 
ขอเสียของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.75)  มีเอกสารหรือคูมือน้ํายาอธิบายเปนภาษาไทย  (คาเฉลี่ย 3.72) 
มีบทความหรอืรายงานการใชที่ตีพิมพในวารสารทางการแพทยทั้งในและตางประเทศที่เชื่อถือได 
(คาเฉลี่ย 3.62) ผูแทนมีความสนิทสนมคุนเคยกับลูกคา (คาเฉลี่ย 3.56) สนับสนุนใหเจาหนาที่งาน
ธนาคารเลือดและผูที่เกีย่วของเขารวมประชุม (คาเฉลี่ย 3.53) ปจจยัยอยที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก ผูแทนมีบุคลิกลักษณะ และกริยามารยาทที่ด ี  (คาเฉลี่ย 3.49) มี
การลงโฆษณาในวารสารทางการแพทย (คาเฉลี่ย 3.41)  มีการจัดประชุมทางวิชาการเพื่อนําเสนอ
ความรูเกี่ยวกบัผลิตภัณฑโดยเชิญวิทยากรที่มีชื่อเสียงมาบรรยาย  (คาเฉลี่ย 3.38) ความถี่ในการเขา
เยี่ยมลูกคาของผูแทน (คาเฉลี่ย 3.37) และมีการแจกของชํารวย เชน ปากกา แกวน้าํ กระดาษโนต           
แกผูใช (คาเฉลี่ย 3.04)   
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